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O problemă a sfîrșitului de an

Orientarea profesională

a elevilor
Cînd tînăruî părăsește școala jjenlru a-și continua pregătirea Wun pian mai înalt sau pentru a face să rodească în producție cunoștințele dobîndite în anii de învățătură, pedagogul, strîngîn- du-i mîna, trebuie să-i poată spune cu claritate, cu siguranță : „Iată drumul tău mai departe. Pe aici Tinărul să-i poată răspunde atunci fără surprindere, sigur și încrezător: „îl voi urma!“Orientarea profesională este o sarcină de mare răspundere încredințată școlii, educatorului. Nu este un moment în viață, ci o acțiune care se împletește strîns cu întregul proces instruc- tiv-educatîv de-a lungul anilor de școală. Din clipa când pedagogul descoperă înclinațiile elevului său, el are datoria să le deschidă drum, ajutindu-le să șe dezvolte spre folosul societății, spre folosul patriei.Cel care arată drumul trebuie să vadă limpede înainte. El trebuie să privească spre viitorul minunat al patriei, pe care do- ipunentele de partid ni-1 arată cu jîfita claritate. Potrivit prevederilor cuprinse în Directivele Congresului al Hl-lea al P.M.R. în perioada I960—1965 școala de cultură generală va trebui să asigure numărul necesar de candidați pentru școlile care pregătesc muncitori calificați, in așa fel ca numărul elevilor înscriși în anul I să crească de 2,5 ori în 1965 față de 1959, iar numărul elevilor înscriși în anul I al școlilor care pregătesc cadre medii tehnice și numărul studenților din anul I al institutelor tehnice să crească de două ori.Aceste cifre concretizează de fapt, numeric, rezultatul muncii pe care noi, profesorii, educatorii sîntem chemați s-o desfășurăm cu sprijinul organizației U.T.M. și al organizației de pionieri în rînduriie elevilor. Este inclusă aici și strădania noastră de a-i înarma cu temeinice cunoștințe și deprinderi, ca și tot ceea ce facem pentru a-i înzestra cu trăsăturile omului nou. Și este cuprinsă, fără îndoială, și munca atit de complexă și de plină de răspundere, dar atit de frumoasă, de a-i ajuta pe tineri să-și aleagă în viață drumul care răspunde cel mai bine năzuințelor lor și cerințelor patriei, cerințelor pe care Je pune dezvoltarea continuă a economiei și culturii noastre.In raportul prezentat la Congresul al Ill-lea al P.M.R., tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, infățișînd schimbările care au intervenit în compoziția tineretului școlar, a arătat ce ecou puternic a avut în rînduriie tineretului aprecierea partidului că drumul cel mai sigur spre o calificare înaltă trece prin școala muncii în uzine, fabrici, mine, in gospodării de stat, gospodării a- gricole colective. Orientarea spre producție a tineretului devine tot mai largă acum, în anii șesena- lului, cînd producția noastră se dezvoltă intr-un ritm nebănuit vreodată în trecut, dînd celor ce lucrează în industrie și agricultură posibilitatea să îmbrățișeze un număr deosebit de mare și 

variat de profesiuni care presupun o calificare înaltă, permi- țînd valorificarea tuturor forțelor lor creatoare și asigurîndu-le condiții minunate de viață materială și culturală.întregul proces instructiv-edu- catîv, munca tuturor profesorilor, toate măsurile ce se iau în școală trebuie să-i pregătească pe elevi pentru viață și, în același timp, să-i ajute să-și afle calea, lecui unde își pot valorifica cunsștințele, aptitudinile cu cel mai mult folos pentru ei înșiși și pentru întregul popor. îi pot călăuzi — și trebuie să-i călăuzească — pe elevi, în primul rînd, profesorii de matematică, de fizică, de chimie, de științe naturale, ale căror obiecte au legătura cea mai strinsă, cea mai directă cu producția. Lecțiile, experiențele, excursiile și lucrările practice sînt mijlocul cei mai sigur, cel mai convingător de a-i face pe tineri să înțeleagă frumusețea și însemnătatea muncii în producție, perspectivele pe care Ie deschide ea. Și profesorii care predau alte obiecte — științele sociale, geografia, literatura etc. — au posibilități largi de a influența pe elevi în această direcție. O lecție despre industrializarea socialistă sau despre transformarea socialistă a agriculturii, despre noul peisaj industrial al regiunilor patriei sau despre chipul muncitorului în literatura noastră nouă îi poate face pe elevi să vadă lucruri pe care nu le-au știut înainte, să înțeleagă mai profund unele aspecte ale producției, ale vieții oamenilor muncii pe care le cunoscuseră numai în treacăt.Așa cum am arătat, munca de orientare profesională a elevilor nu se poate desfășura numai în cîteva săptămînî la sfîrșitul anului școlar și numai în clasele care-i pregătesc pe absolvenți. Ea cere continuitate pe o perioadă foarte întinsă — pe toată perioada școlarității. Dacă vorbim totuși în mod special despre ea acum, o facem pentru că în a- ceastă etapă ca capătă, pentru elevii unor clase, un caracter de imediată actualitate și pentru că recapitularea materiei și perioada practicii continue creează condiții deosebit de favorabile pentru buna ei rezolvare.Care sînt problemele principale pe care trebuie să le luăm în primul rînd în seamă în munca noastră de orientare profesională a elevilor ? Ele sînt cunoscute îndeobște de toți profesorii: cerințele economiei naționale și aptitudinile, înclinațiile elevilor. Sînt cunoscute, de asemenea, și metodele speciale care se cer folosite în această muncă, înafară de căile obișnuite ale procesului instructiv-educativ: vizite la diferite școli profesionale și tehnice, convorbiri cu oamenii muncii, vizionarea unor filme, citirea unor fragmente literare etc. Mai sînt insă, din păcate, destul de mulți profesori și diriginți care, cunoscind aceste probleme, le dau o rezolvare cu totul formală, birocratică — și aceasta se referă
(Continuare în pag. 5)

Elevul a îndrăgit fi meseria și pe muncitorul de la care o învață

Lucrările Consiliului superior al școlilor
Joi dimineața au început în Capitală lucrările 

Consiliului superior al școlilor din cadrul Mi
nisterului Învățamîntului și Culturii.

Cuvîntul de deschidere a ședinței a fost rostit 
de tov. Petre Drăgoescu, președintele Consiliu
lui superior al școlilor-

în cuvîntul său tov. Ilie Murgulescu, minis

trul învățamîntului și Culturii, a prezentat pro* 
blemele principale privind trecerea la învăță- 
mîntul general de 8 ani — sarcina pusă în față 
școlii noastre de Congresul al Ill-lea al Parti* 
dului Muncitoresc Romîn.

în continuare au început discuțiile pe mar-»- 
ginea raportului prezentat.

Pe minunatul drum al artei
Prin ferestrele larg deschise 

răzbat acorduri armonioase. No
tele cristaline ale pianului se în
trețes cu trilurile viorilor și su
netele mai grave ale violoncelu
lui. Vecinii de pe strada Lucaci 
privesc cu multă simpatie spre 
„casa melodiilor" :

— Copiii noștri, viitorii artiști 
— gîndesc ei.

în clădirea luminoasă, încon
jurată de o spațioasă grădină, 
s-a mutat de curînd Școala spe
cială de artă nr. 5 din Capitală.

Să pătrundem într-una din în
căperile de unde răzbat acordu
rile unei melodii. Intr-un colț 
un pian nou-nouț, în fața căruia 
eleva Irina Nistor interpretează 
cu prospețime Sonatina I de Mo
zart. Profesorul îi dă indicațiile 
necesare pentru rezolvarea pro
blemelor de tehnică pianistică și 
pentru realizarea cit mai auten
tică a stilului caracteristic mu
zicii mozartiene.

Preocuparea pentru aplicarea 
celor mai noi metode pianistice 

constituie o grijă permanentă a 
colectivului de profesori al clase
lor de pian. Interasistența frec
ventă la lecții, schimbul con
tinuu de experiență pe care-l 
realizează ei au dat deosebit de 
bune rezultate. Cei patru profe
sori de pian ai școlii se pot min
ări astăzi cu elevi fruntași cum 
sînt Irina Grigorescu, Cornel 
Bandei, Dan Perlstein sau Ma
riana Moraru.

Și clasele de vioară își au 
fruntașii lor. Iată-i pe Ion Dură, 
care tocmai interpretează o parte 
a concertului de Vivaldi și pe 
Ion Găvan, care studiază atent 
concertul în stil romînesc scris 
de profesorul său Ilie Dumitru. 
Aceeași pasiune dedicată artei o 
întîlnești și la elevii clasei de 
violoncel.

Toată puterea de muncă a co
lectivului școlii e pusă în slujba 
formării artistice a tinerelor ta
lente. Problemele de pedagogie, 
de estetică, de metodică a pre
dării diferitelor instrumente sînt 

dezbătute activ în ședințele cer-ț- 
oului metodic. Profesori cu bo
gată experiență pedagogică și ti
nere cadre didactice își expun în 
referate rezultatele muncii lor, 
contribuind astfel la îmbunătă
țirea procesului de învățământ.

Și secția de arte plastice a șco
lii, în care elevii sînt inițiați în 
problemele desenului, picturii și 
modelajului, desfășoară o activi
tate rodnică. Rezultatele se 
oglindesc atit în expoziția perma
nentă din școală cit și în expo
zițiile organizate înafara școlii.

Școala din strada Lucaci este 
una din cele 48 de școli de arte 
răspîndite pe tot cuprinsul pa
triei.

Pe clape, pe strune, pe instru
mentele de desen și pictură, 
mîini copilărești, mîini talentate 
sînt îndrumate cu dragoste, de 
profesori entuziaști, pe minunatul 
drum al artei.

M. B.



DIN ACTIVITATEA ORGANIZAȚIILOR SINDICALE
In etapa finală

DE LA MINISTERUL 
ÎNVĂȚAMÎNTULUI Șl CULTURII

Etapa finală a anului școlar imprimă trăsături caracteristice și activității organizațiilor sindicale din școli. Munca pe care o duc acestea în trimestrul III se deosebește de cea din perioadele precedente ale anului școlar prin obiectivele pe care le urmărește, prin acțiunile specifice pe care Ie organizează, prin sfera mai largă de preocupări. Trăsăturile de a- mănunt, „individualitatea'1 acestei etape sînt determinate de condițiile concrete de muncă ale fiecărui colectiv pedagogic.Planurile de muncă întocmite de organizațiile sindicale din școli pentru ultima perioadă a a- nului școlar sînt menite să ajute cadrelor didactice să-și încheie cu succes activitatea desfășurată pînă acum. în sprijinul școlii este mobilizată întreaga capacitate organizatorică, întreaga capacitate de influențare a organizației sindicale asupra membrilor săi, în toate domeniile muncii acesteia — profesional, cultural, social.Din experiența anilor trecuți am constatat că în această etapă a muncii propiganda profesională nu este suficientă pentru a asigura condițiile necesare în vederea încheierii cu succes a cursurilor. Nu este suficient să popularizăm experiența bună, să arătăm cadrelor didactice care sînt cele mai indicate metode de muncă. Este necesar ca, paralel cu buna organizare a propagandei profesionale, să asigurăm învățătorilor și profesorilor mai mult timp pentru pregătirea proprie, să veghem pentru a evita supraîncărcarea lor cu sarcini obștești. In anii școlari trecuți se întîm- pla ca în această etapă unele cadre didactice să fie suprasolicitate fie pe linia unor societăți științifice, fie pe linia unor activități obștești. Bineînțeles că de multe ori aceasta se reflecta în pregătirea pentru lecții. Or, se știe că în etapa recapitulării deficiențele în desfășurarea lecțiilor sînt iremediabile. Consecințele lor se resimt în anii școlari următori. De aceea, comitetul sindicatului nostru acordă o mare a- tenție asigurării timpului liber necesar pregătirii lecțiilor din etapa finală a anului școlar. In acest scop am luat măsuri pentru a micșora cît mai mult numărul repetițiilor echipelor artistice care cuprind, în orașul nostru, multe cadre didactice. De asemenea, nu vom organiza în această perioadă spectacole și, mai ales, deplasări cu echipele artistice la sate, așa cum am organizat, de pildă, în trimestrele anterioare. Pe de altă parte, am cerut organizatorilor sindicali din fiecare școală să nu îngăduie supraîncărcarea cu sarcini a membrilor de sindicat din școala respectivă, să reexamineze volumul de muncă extrașcolară la care sînt solicitați ei, să ia măsuri — în colaborare cu directorii școlilor și cu sprijinul organizațiilor de partid — pentru evitarea situațiilor care duc la supraîncărcarea cadrelor didactice.Atenția principală a comisiei 

muncii de masă în producție pe linia propagandei profesionale este îndreptată înspre asigurarea desfășurării lecțiilor la un nivel 
cit mal ridicat. In acest scop am organizat în toate școlile orașului consfătuiri de muncă pe tema „Combaterea mediocrității și ridicarea nivelului la învățătură al elevilor". Pentru a prilejui un schimb de păreri mai larg și care să pătrundă, în același timp, mai adînc în dezbaterea problemelor, consfătuirile au fost organizate pe grupe de școli. Astfel, școlile medii au fost grupate împreună, școlile de 7 ani cîte 3—4 la un Ioc, iar școlile profesionale și tehnice de asemenea. La consfătuiri au fost examinate multe probleme, accentul principal căzînd însă pe problemele pregătirii și predării lecțiilor. Totodată s-au discutat măsurile care trebuie luate în școli în scopul ca la data stabilită pentru începerea recapitulării finale întreaga materie să fi fost parcursă.în sprijinul încheierii cu succes a anului școlar, comisia profesională a programat și o serie de consfătuiri de muncă pe teme privind recapitularea materiei. Acestea au loc tot pe grupe de școli și aduc în discuția cadrelor didactice probleme referitoare la planificarea lecțiilor recapitulative, la tematica lor, la metodica recapitulării etc. Se vor dezbate, cu titlu ilustrativ, unele planuri de recapitulare.în colaborare cu filiala din Constanța a Societății de științe istorice și filologice, comisia profesională a întocmit două referate privind problemele recapitulării finale la limba romînă și istorie. Aceste referate cuprind, înafara problemelor de principiu pe care le ridică recapitularea la obiectele respective, și soluții privind rezolvarea practică a acestora, iz- vorîte din experiența unor cadre didactice fruntașe.Acestea sînt acțiunile mari pe care le organizează comitetul sindicatului în vederea sprijinirii cadrelor didactice în ceea ce privește buna desfășurare a lecțiilor recapitulative. înafara lor, în fiecare școală grupele sindicale inițiază schimburi de experiență pe teme mai restrinse, care privesc, de pildă, diferite tipuri de lecții recapitulative, legarea teoriei de practică în cadrul acestor lecții etc.Căutăm să-i sprijinim pe profesori și în organizarea și desfășurarea examenelor, ca și în punerea la punct a problemelor legate de practica continuă a elevilor. Astfel, ne-am propus să sprijinim buna desfășurare a examenelor orgănizînd o discuție pe tema pregătirii lor, a alegerii subiectelor pentru examene, precum și pe tema metodicii desfășurării examenelor- în acest scop comisia muncii profesionale strînge material documentar privind ex

periența pozitivă și deficiențele înregistrate în anii trecuți. Problemele mai importante vor constitui obiectul unor dezbateri la care vor participa, pe lîngă organizatorii grupelor sindicale, responsabilii comisiilor metodice, directori și profesori din școlile orașului.Am luat, de asemenea, măsuri pentru valorificarea experienței din anul trecut cu privire la organizarea practicii continue. Strîngem materiale care oglindesc contribuția acesteia la consolidarea cunoștințelor căpătate de elevi în timpul anului și rolul ei în orientarea profesională a viitorilor absolvenți ai școlilor de cui. tură generală. Profesorii și maiștrii care au condus practica în anii trecuți, mobilizați de organi. zațiile sindicale respective, vor ajuta pe colegii lor lipsiți de a- ceastă experiență să planifice și să desfășoare practica la un nivel oît mai ridicat.O atenție mare acordăm asigurării unor condiții cît mai bune de desfășurare a muncii din școală în această etapă. Organizatorii grupelor sindicale au discutat cu personalul administrativ și de serviciu problemele privind deservirea bibliotecilor și laboratoarelor, curățenia școlilor etc.Orientîndu-și activitatea înspre ridicarea nivelului muncii fiecărui membru de sindicat, asi- gurînd învățătorilor și profesorilor timpul necesar bunei lor pregătiri pentru fiecare lecție, spri- jinindu-i în rezolvarea problemelor care le stau în față, organizațiile sindicale din școlile orașului nostru vor aduce o contribuție de seamă la încheierea cu succes a anului școlar.
P. Ciurtin președintele comitetului Sindicatului învățămînt din orașul Constanța

BibliografieAu apărut :A. S. Makarenko — Cartea pentru părinți. Traducere din limba rusă, sub îngrijirea literară a lui Cezar Petrescu. Ediția a IV-a, 360 pag., 13,40 lei (cartonat)— Editura de stat didactică și pedagogică.L. Feuerbach — Esența creștinismului. Traducere din limba germană de Petre Drăghici și Radu Stoichiță. 484 pag., 13,80 lei— Editura științifică.D. D. Botez — Să ne jucăm cîntînd — cintece și jocuri pentru copii. Ilustrații și copertă de Santha Iosif, 56 pag., 3,25 lei — Editura tineretului.

în legătură cu examenul de absolvire 
a școlii de 7 aniLa clasa a VlI-a, activitatea școlară se încheie la 3 iunie a.c. pentru cursurile de zi și la 20 iunie pentru cursurile serale.Examenul de absolvire a școlii de 7 ani se ține între 9—14 iunie a.c. la cursurile de zi și între 21—26 iunie a.c. la învățămîn- tul seral. El constă în examinări orale Ia următoarele obiecte :— Limba romînă (Gramatică și Lectură literară) ;— Matematică ;— Istoria Romîniei;

în atenția cadrelor didactice 
înscrise la examenul de gradul IISe aduce Ia cunoștința cadrelor didactice înscrise la examenul de gradul II pentru anul școlar 1968—1961 că sesiunea de examen va avea loc în vacanța de iarnă a anului școlar 1961—1962.Cursurile de sprijinire în ve

Examenele de definitivat și gradul II 
pentru cadrele didactice 

din învățămîntul profesional și tehnic
Examenele de definitivat și de 

gradul II pentru cadrele didactice 
care predau disciplinele de cultură 
tehnică în învățămîntul profesional 
și tehnic vor avea loc la București 
între 21—31 iulie 1961.

Candidații înscriși la aceste exa
mene vor putea urma, la cerere, un 
curs de pregătire. Cursurile de pre
gătire vor fi organizate de către 
ministerele și instituțiile centrale, în 
colaborare cu cabinetele metodice 
pentru invățămintul profesional șa 
tehnic. Ele se vor desfășura te 
București între 1—20 iulie 1961, 
vor cuprinde conferințe, consultații, 
lucrări practice și vizite în între
prinderi și se vor referi la discipli
nele la care se dau examene : mar
xism-leninism (socialismul științific), 
pedagogie și specialitate — pentru 
cadrele didactice înscrise la exa
menul de definitivat — și eeonomie

Prof. NINA STUPARU (București) i .Șantier”

— Geografia R.P.R. ;— Fizica (numai Căldura și Electricitatea) sau Științe naturale (numai Anatomia, Fiziologia și Igiena omului) — unul din aceste două obiecte la alegere.Elevii școlilor și secțiilor cu limbi de predare ale naționalităților conlocuitoare vor da examen și la Limba maternă (Gramatică și Lectură literară).La Limba romînă (maternă) și Matematică, examinarea se va face din materia claselor V—VII.

derea prezentării la examenul de gradul II vor fi organizate în vacanța de vară a acestui an școlar, de către institutele interregionale de perfecționare a cadrelor didactice și secțiile regionale de în-, vățămînt și cultură.

politică, specialitatea și metodica 
specialității — pentru cadrele di
dactice înscrise la examenul de gra
dul II.

Profesorii care doresc să urmeze 
aceste cursuri vor înainta direcții
lor de personal și învățămînt din 
ministerele tutelare cereri de în
scriere, pînă la data de 25 mai 1961. 
Profesorii care predau în școlile 
sfaturilor populare vor înainta a- 
ceste cereri cabinetelor metodice in 
a căror rază de activitate «e gă
sesc.

Lucrările metodico-științifice pen
tru gradul II vor fi înaintate, pînă 
cel mai tîrziv la 1 iulie 19611 
direcțiilor de învățămînt și personal 
din ministerele și instituțiile cen
trale. Candidații de la școlile sfa
turilor populare vor înainta aceste 
lucrări cabinetelor metodice res
pective.

EXPOZIȚIE DE PICTURĂRecenta expoziție — a treia în acest an — deschisă la Clubul sindicatelor de învățămînt din Capitală reunește un număr record de expozanți, profesori de desen din școlile orașului București și membri ai cercului de artă plastică „Ion Andrees- cu“. Tot record este și numărul tablourilor expuse — 90. Sub acest aspect expoziția înscrie un succes semnificativ în activitatea cercului plastic al profesorilor de desen.Expoziția reprezintă un succes și sub raport artistic, precum și sub raport tematic. Teme privind lupta comuniștilor în ilegalitate sau lupta partidului pentru construcția socialismului sînt larg și sugestiv reprezentate în expoziție. Se remarcă pictura în ulei „Citește și dă mai departe" de Jean Nițescu, linogravurile lui Marcel Olinescu etc.Alexandrinei Zberea îi revine meritul de a se fi apropiat cu sensibilitate de temele școlii. „Darul partidului" prezintă o pionieră strîngînd în brațe manualele ce i-au fost dăruite, ca tuturor copiilor din țară. Pictorița a surprins în fizionomia fetiței toată gingășia și profunzimea recunoștinței față de partid.Pe linia unor realizări artistice ascendente se în

scriu și unele lucrări ale profesorilor Al. Drăgoi, Erna Gherghel, Nina Stuparu, Eugenia Brateș.Din păcate, expoziția cuprinde și lucrări lipsite de valoare artistică — peisaje neizbutite, portrete și autoportrete fără nici o semnificație, simple fotografii. Printre acestea se numără unele lucrări semnate de C. Manolescu, C. Delghioz și alții. In „Fabrica de cherestea", semnat de C. Manolescu, dintr-un neinspirat „spirit novator" sînt ignorate cerințe elementare ale desenului. Culoarea este distribuită fără nici un criteriu artistic. Un sentiment de nemulțumire îți provoacă „Portretul unui lector", semnat de Lily Popescu Hrușca. Ai în față un fel de fotografie în profil, tratată dulceag și fără nici un fel de expresivitate.Socotim ca nejustificată „justificarea" prezentată de conducerea cercului — faptul că a selecționat în mare grabă tablourile expuse. Ea avea datoria să le selecționeze din vreme, pentru a evita expunerea unor lucrări lipsite de valoare artistică. Este poate cazul ca, pe viitor, să fie atrași în comisia de selecționare și critici de artă.Cu toate dpeste obiecții, expoziția înscrie un succes în activitatea cercului de artă plastică „Ion Andreescu*.
C. R.



în strînsa legătură 
cu cele studiate in cursul anului

f w
Masuri tine chiozuiîe

Conducerea școlii noastre — școală în care se 
experimentează instruirea elevilor în producție — 
a analizat din timp posibilitățile pentru buna des
fășurare a practicii continue în perioada 12-24 iu
nie. In acest scop s-a format un colectiv din care 
fac parte directorul-adjunct care răspunde de in
struirea practică a elevilor, profesorii de matema
tică și fizică, profesorii-maiștri și cite un reprezen
tant al întreprinderilor din localitate.

După ce au fost stabilite posibilitățile de cu
prindere a elevilor la practică pentru fiecare în
treprindere, secție sau atelier, s-a trecut la repar
tizarea lor pe întreprinderi. Astfel, elevii din cele 
4 clase a IX-a, care se găsesc la sfirșitul primului 
an de instruire în producție la atelierele navale 
„Filimon Sîrbu", își vor continua activitatea la 
meseriile stabilite (strungari și lăcătuși ajustori), 
lucrînd în ateliere în fiecare zi. Intrucît aici fac 
practică și elevii de la Școala profesională me- 
cano-navală, pentru întocmirea judicioasă a ora
rului de muncă s-a luat legătura și cu direcția 
acestei școli. Elevii din clasele a X-a își vor efec
tua practica la I.R.T.A. (autobaza Giurgiu), avînd 
astfel posibilitatea să-și fixeze și să-și adincească 
cunoștințele dobîndite în timpul anului la orele de 
lucrări practice, în cadrul cărora au studiat auto- 

■mobilul.
Elevele din clasele a IX-a, care au efectuat pînă 

acum practica în producție la întreprinderea oră
șenească de industrie locală „Steagul Roșu", la 
țesutul covoarelor orientale, vor rămîne în con
tinuare la același loc de muncă. Ele și-au însușit 
în timpul anului tehnica punctului persan și se 
orientează corect după model în arta țesutului la 
covoarele orientale. In perioada practicii continue 
își vor putea perfecționa modul de lucru.

rații. La rîndul lor, elevii claselor a X-a vor fi re
partizați la I.R.T.A. pe lingă echipele de munci
tori care lucrează la revizia tehnică și la repa
rațiile curente ale autovehiculelor. In felul acesta 
ei vor participa efectiv la reglarea și verificarea 
jocurilor și îmbinărilor mașinii, la demontarea și 
montarea motorului, la rectificarea supapelor, la 
schimbarea pieselor uzate, vor putea cunoaște 
procesul tehnologic de schimbare a uleiurilor Ia 
autovehicule, lucrările de sudură și tinichigerie 
auto, lucrările de instalație electrică auto etc.

Toate aceste lucrări le vor da posibilitatea să 
facă aplicații in legătură cu numeroase noțiuni, 
fenomene și legi studiate in clasă, ca de exemplu 
cele privitoare la frina hidraulică, la carburator ca 
aplicație a legii lui Bernoulli, la motoarele termice, 
la generatorii de curent electric, la aparatele de 
măsură electrică și la releurile termice, la galva- 
notehnică, la electromagneți, electromotoare etc.

In același timp ei vor putea cunoaște mai bine 
unele aspecte ale activității organizațiilor obștești 
din întreprinderi, ale organizării întrecerii socia
liste etc.

De asemenea, activitatea desfășurată de elevi 
în întreprinderi în perioada practicii continue va 
face să crească dragostea și respectul lor față de 
muncă, față de muncitori, va contribui la educarea 
lor în spiritul colectivismului.

Prof. Constantin Baron 
director-adjunct al Școlii medii nr. 1 

din Giurgiu

Conștienti de iaptul că nu
mai o pregătire eiectuată din 
timp asigură desfășurarea cu 
bune rezultate a practicii con
tinue a elevilor, profesorii 
Școlii medii nr. 12 din Capi
tală s-au preocupat încă din 
luna aprilie de organizarea a- 
cestei acțiuni, stabilind mă
suri amănunțite și bine chib
zuite.

Conducerea școlii a luat le
gătura cu întreprinderile a- 
propiate, studiind împreună cu 
ele posibilitățile de cuprinde
re a elevilor la practică. Ca 
urmare au fost încheiate con
venții scrise prin care se a- 
sigură cuprinderea la practică 
a elevilor claselor a IX-a la 
Atelierele Centrale I.T.B. și a 
elevilor claselor a X-a la În
treprinderea de reparații auto 
nr. 1.

S-a întocmit apoi planul de 
'desfășurare a practicii, stabi- 
lindu-se grupele de elevi, sec
ția și locul de muncă în care 
vor face practica, precum și 
profesorii ce îi vor însoți. 
Pentru ca aceștia să cunoască 
amănunțit organizarea între
prinderilor în care vor lucra 
elevii, produsele ce se fabrică 
aici, principalele operafii teh
nologice, caracteristicile teh- L

nice ale mașinilor-unelte, nor
mele de protec/ie a muncit 
ele., conducerea școlii a or
ganizat, cu ajutorul întreprin
derilor, un instructaj care se 
desfășoară chiar în cadrul a- 
cestora. Totodată li s-a cerut 
profesorilor de fizică, chimie, 
matematică etc, să stabilea
scă, în cadrul comisiilor me
todice, temele sau capitolele 
la care se vor face aplicații 
în timpul practicii.

O mare atenfie se acordă în 
școală și pregătirii elevilor 
pentru perioada de practică. 
Elevilor din clasele a IX-a și 
a X-a Ii s-a lămurit scopul 
muncii pe care o vor desfășu
ra în produefie, li s-au adus 
la cunoștință întreprinderea, 
grupa și locul de muncă unde 
au fost repartizați, li se dau 
îndrumări asupra felului cum 
trebuie întocmit și completat 
caietul de practică etc.

La ședinfele cu părinții, di
riginta le lămuresc acestora 
importanta activității practi
ce, îi informează asupra felu
lui cum va fi organizată, le 
arată sprijinul pe care sînt 
chemafi să-l acorde școlii în 
această perioadă.

M. Victor

Deoarece la întreprinderea „Steagul Roșu" sînt 
mai multe ateliere, tot aici își vor desfășura prac
tica continuă și elevele din clasele a X-a. Acestea 
vor fi inițiate in tehnica țesutului.

Colectivul de organizare a practicii a acordat 
o atenție deosebită și repartizării cadrelor didac
tice care urmează să-i îndrume pe elevi în timpul 
activității continue in întreprinderi. Astfel elevii 
ce vor face practica la atelierele navale .JillEOi 
Sîrbu" vor & îndrumați și supravegheat! de profe
sorii-maiștri care au lucrat în timpul anu
lui cu ei, precum și de profesorii lor de fizică, 
matematică și chimie. Elevii ce vor efectua 
practica la I.R.T.A. vor fi îndrumați de profesorul 
maistru cu specialitatea motoare, de doi profesori 
cunoscători in problemele auto și de doi profesori 
de fizică-matematică. Elevele repartizate la între
prinderea orășenească de industrie locală .Stea
gul Roșu" vor B îndrumate și supravegheate de 
profesoara-maistră de specialitate, de profesorul 
de desen și de profesoarele de științe naturale.

Căutăm ca întreaga activitate a elevilor din pe
rioada practicii continue în producție să fie orga
nic legată de pregătirea lor anterioară, de cunoș
tințele și deprinderile dobîndite de ei in cursul 
anului atit in școală cit și în cadrul întreprinderi
lor unde au lucrat. In acest scop urmărim ca ei să 
execute acum lucrări complexe, care să le solicite 
un bagaj larg de cunoștințe și deprinderi. In ate
lierele navale „Filimon Sîrbu", de pildă, unde se 
execută lucrări legate de reparația navelor, elevii 
claselor a IX-a vor lucra, alături de muncitori, la 
executarea unor piese, la demontarea, repararea și 
montarea mașinilor ce intră în atelierele de repa-

Se apropie perioada de prac
tică continuă, Elenii, care 
acum lucrează in producție, 
numai cîteva ore pe săp
tămână sînt bucuroși că vor. 
avea prilejul să lucreze în 
curînd neîntrerupt, timp de 
două săptămâni, alături de 
muncitori, avînd astfel posi
bilitatea să cunoască mai 
bine viata și munca lor, 
să-și desăvârșească cunoștin
țele si deprinderile dobîn-t 
dite în cursul anului școlari

Organizarea practicii agricole de vară
Practica continuă în agricultură a elevilor din școlile sătești se integrează în ritmul general al muncilor agricole din perioada în care are loc, căpătînd astfel un accentuat caracter de practică în producție. Ea dă elevilor prilejul să-și consolideze cunoștințele în condiții reale de producție, să-și completeze pregătirea agricolă de bază, avînd totodată posibilitatea de a cunoaște mai larg specificul muncii în unitățile agricole socialiste.Ținînd seama de toate acestea majoritatea școlilor sătești caută să asigure condiții cît mai bune de desfășurare a practicii, astfel ca elevii să execute acele ludrări. agricole de sezon care sînt reprezentative pentru scopul didactic și educativ al aplicațiilor practice la cursul de cunoștințe agricole și de științe naturale (lucrări de întreținere a culturilor, recoltarea unor plante timpurii de vară, diferite lucrări în grădina de legume, în livezile de pomi, în vie etc.). Totodată profesorii de specialitate aleg pentru practica elevilor și- alte lucrări menite să contribuie direct la recapitularea celor studiate sau la lărgirea orizontului de cunoștințe al acestora (cum 

sînt, de exemplu, lucrările de a- plicare a îngrășămintelor extra- radiculare, polenizări suplimentare artificiale, depistarea și recunoașterea bolilor și dăunătorilor plantelor cultivate și combaterea lor, diverse lucrări curente în fermele zootehnice, iarovizarea cartofilor etc.). Nu sînt neglijate nici lucrările specifice de interes local care au ca scop valorificarea terenurilor slab productive, cum sînt lucrările de combatere a eroziunii și de conservare a solului în regiunile de deal, lucrările curente de întreținere a plantațiilor silvice etc.Avînd în față o listă care cuprinde atît de numeroase și variate lucrări, întocmită după o prealabilă consultare cu conducerea gospodăriei respective, profesorii au putut alege pe acelea care răspund cel mai bine necesităților concrete ale școlii lor, sînt pe măsura posibilităților elevilor și îndeplinesc condițiile cerute de scopul didactic al practicii agricole în școlile sătești de cultură generală. Totodată ei au trecut la repartizarea lucrărilor pe clase, ținînd seama de programa școlară, de materia predată în cursul anului. De exemplu, pentru 

elevii clasei a V-a s-au programat lucrări de întreținere a culturilor și lucrări în grădina de legume, iar pentru cei din clasa a Vl-a lucrări de recoltare a culturilor de câmp (leguminoase pentru boabe, plante de nutreț) sau lucrări curente la ferma zootehnică.Pe lingă acestea, la unele școli cum este, de exemplu, școala din Gogoșari, raionul Giurgiu, s-au programat și activități care au scopul să înzestreze școala cu material didactic: culegerea unor plante pentru ierbar, culegerea de semințe pentru colecție, probe de sol etc.La alte școli se pregătește și executarea unor experiențe cu scop demonstrativ sau de cercetare științifică. De pildă, la școala din Tecuci, raionul Roșiori, s-a programat efectuarea cu elevii a unor observații fenologice.La această școală programul activităților practice a fost alcătuit pe zile pentru întreaga perioadă de practică. Spre a se realiza o e- vidență cît mai clară a lucrărilor ce vor fi executate s-a întocmit un tabel care cuprinde următoarele rubrici: data (ziua și luna), lucrarea ce urmează a se executa, 

locul, clasa sau grupa de elevi, responsabilul (nominal), uneltele și materialele necesare și rubrica „observații". în ultima rubrică s-au prevăzut lucrări care pot înlocui pe primele în caz de vreme nefavorabilă. Planul lucrărilor a fost discutat în consiliul pedagogic și va fi adus la cunoștința elevilor încă înainte de începerea muncii practice.O asemenea planificare oglindește preocuparea profesorilor ca fiecare zi de practică să constituie pentru elevi un prilej de a do- bîndi noi cunoștințe și deprinderi. Ea prezintă avantajul că asigură desfășurarea practicii într-un ritm susținut, condiție esențială pentru atingerea scopului instructiv-edu- cativ pe care îl are munca cu e- levii.Școala din Gogoșari se preocupă în mod deosebit de organizarea grupelor de elevi și de programarea trecerii lor la toate lucrările, prin rotație, pentru a asigura și pe această cale consolidarea și completarea cunoștințelor și deprinderilor dobîndite de ei. Numărul și efectivul grupelor s-au stabilit în funcție de numărul claselor și al elevilor. Grupele de e- levi sînt permanente, însă res

ponsabilul se schimbă zilnic, prin rotație, astfel ca toți elevii să treacă și prin această muncă de răspundere.în general grupele de elevi vor lucra după modelul brigăzilor și al echipelor de colectiviști, pe terenurile gospodăriei colective, realizîndu-se astfel o și mai strînsă legătură între școală și activitatea gospodăriei.Preocupîndu-se de cît mai buna organizare a muncii elevilor, cău-. tînd să asigure menținerea ordi- nei în efectuarea lucrărilor prac- tice, școala din Gogoșari urmărește să-i deprindă pe elevi cu disciplina conștientă, să le for-, meze o atitudine activă în muncă, să le dezvolte sentimentul de răspundere pentru îndeplinirea o- bligațiilotr lor.Organizarea din timp, cu grijă, a activităților pe care le vor efectua elevii în producție, preocuparea atentă pentru conținutul lor, pentru forma în care se desfășoară vor asigura o practică eficientă, folositoare elevilor, cu rezultate bune în instruirea și educarea lor.
P. Stancm



Cîteva principii 
călăuzitoare

de Haina pe cafe o îmbracă con-Problema pregătirii lecțiilor de recapitulare este oarecum ușurata la matematică de faptul că putem găsi, fără mari dificultăți, probleme și exerciții a căror rezolvare să necesite o cunoaștere desăvîrșită a materiei predate în timpul anului în curs și chiar în anii precedențăRecapitularea finală pune totuși în fața profesorilor unele probleme de ajuns de dificile legate de stabilirea temelor ce urmează a fi repetate, de ordinea în care trebuie reluate acestea, de reorganizarea și punerea în- tr-o lumină nouă a cunoștințelor anterioare ale elevilor. La ■aceste probleme nu se pot da răspunsuri general valabile, deoarece pentru soluționarea lor trebuie să ținem seama de condițiile concrete în care urmează să se desfășoare fiecare lecție de recapitulare în parte.Se știe că un factor determinant în alegerea temelor de recapitulare trebuie să fie felul cum și-au însușit elevii materia în timpul anului, nivelul cunoștințelor lor. Tocmai acest lucru face să nu se poată stabili o tematică de recapitulare valabilă pentru o întreagă regiune, pentru un raion și nici chiar pentru o școală. Dacă în linii mari o asemenea tematică poate fi discutată în cadrul cercurilor pedagogice, în forma ei concretă, în amănuntele ei tematica nu poate fi stabilită decît de către fiecare profesor în parte.Desigur însă că se pot stabili cîteva principii călăuzitoare după care ne vom conduce în organizarea și desfășurarea tuturor lecțiilor.Este evident, de exemplu, că •pentru recapitularea finală vom alege îndeosebi acele teme sau capitole ce prezintă o importanță deosebită în formarea concepției despre lume a ele- țvilor, care-i ajută să tragă concluzii de ordin general pe marginea cunoștințelor studiate, să găsească noi legături interioare între fenomenele din cuprinsul obiectului pe care îl predăm, ca și între fenomene din cadrul a- cestuia și din cadrul altor obiecte de studiu.în alegerea temelor pentru recapitulare vom ține seama de asemenea de programele școlare de matematică, fizică și desen (iar la școlile cu instruire în producție și de tehnologia meseriei) pentru clasa imediat următoare, spre a adînci și consolida în mod deosebit cunoștințele necesare elevilor în următorul an școlar.Mulți profesori aleg pentru recapitulare succesiunea din programa școlară a temelor respective. Sînt însă mult mai atractive pentru elevi și, deci, mai eficiente lecțiile în care cunoștințele anterioare sînt grupate în- tr-un fel nou. Orele de recapitulare în care se discută rezolvarea unei anumite categorii de probleme, bunăoară cele de maxim și minim, dau prilejul profesorului să utilizeze un larg bagaj de cunoștințe anterioare ale elevilor (dependența funcțională, reprezentarea grafică, calculul derivatelor etc.) și, în același timp, sporesc interesul elevilor pentru lecție prin conținutul practic al problemelor. Este necesar însă ca problemele ce urmează a fi rezolvate în cadrul unei ore să fie judicios alese, pentru a putea folosi cît mai multe din cunoștințele elevilor.Dacă, spre exemplu,- vom fixa ca temă a unei lecții de recapitulare la clasa a Xl-a „Aflarea valorilor extreme afe unei funcții^ vom alege sau vom concepe astfel de probleme încît anularea derivatei să conducă la situații cît mai variate (rădăcini reale și distincte, confundate; imaginare).Participarea activă a elevilor la lecțiile de recapitulare este condiționată în mare măsură și 

ținutul strict matematic al unei probleme. Am putea, la tema de mai sus, să propunem elevilor aflarea maximului funcției f(x) = 4 x3 — 4 ax! + a2 x, problemă ce conduce în cele din urmă la rezolvarea unei ecuații de gradul II. Putem chiar complica puțin lucrurile, scriind funcția sub forma f (x) = x (a-2x)!, solici- tîndu-i astfel pe elevi să aplice și regulile de derivare a unui produs și a unei puteri. Mai interesantă și mai utilă va fi însă rezolvarea acestei probleme dacă o vom prezenta sub forma cerinței de a se construi dintr-o bucată de tablă pătrată, cu latura a=30 cm, o cutie paralelipipedică fără capac, de volum maxim. Punerea problemei în ecuație și stabilirea cotelor cutiei conduce în mod evident la discuția aceleiași funcții. Dar, cînd li se prezintă astfel lucrurile, elevii sînt obligați să aplice formula volumului paralelipipedului și să interpreteze soluțiile obținute prin anularea derivatei, iar interesul lor pentru rezolvarea problemei crește considerabil datorită conținutului ei practic. Și mai larg va fi acest interes dacă le vom da cîte un pătrat de carton (cu latura de dimensiuni variabile de la elev la elev) și le vom cere să construiască ei înșiși o cutie paralelipipedică de volum maxim. Elevii vor fi puși atunci în fața unei probleme complexe : vor trebui să măsoare dimensiunile materialului, să stabilească formula volumului în funcție de latura cartonului — V = (a-2x)2x — să deriveze această formulă, să rezolve ecuația de gradul II obținută prin anularea derivatei și să interpreteze cele două soluții obținute.în diferitele etape ale lucrării profesorul poate interveni și cu întrebări care să lărgească sfera cunoștințelor utilizate de elevi. De exemplu, putem întreba ce s-ar fi întîmplat dacă ecuația nu ar fi avut rădăcini reale, ce sens are soluția X =-y, care este reprezentarea grafică a variației volumului cutiei în funcție de înălțimea sa etc.Alcătuind astfel de probleme, profesorul poate recapitula multe din cunoștințele studiate de elevi în timpul anului, reușind totodată să lege aceste cunoștințe de nevoile vieții, să le grupeze într-un fel nou, să asigure participarea activă și conștientă a clasei la discutarea lor. în acest mod recapitularea contribuie și la dezvoltarea gîndirii logice a elevilor, a capacității lor de a analiza și sintetiza fenomenele.Recapitularea finală oferă profesorului prilejul unei temeinice consolidări și sistematizări a întregii materii predate. Ea cere însă din partea acestuia, pentru a-și arăta roadele, o pregătire atentă și exigentă.
V. Manohche

Lecție practică de recapitulare în laboratorul de fizică al Școlii medii „Unirea* 
din Brașov

ln timp. ce. un elev lucrează la tablă, clasa întreagă îl urmărește, verificind rezultatele la care a ajuns.

Criterii j uste
Buna desfășurare și eficiența lecțiilor recapitulative pot fi a- sigurate numai în măsura în care profesorii știu să rezolve într-un mod just multiplele probleme legate de acest tip de lecții. Pentru a fi deplin edificați și orientați asupra a ceea ce vor avea de făcut în cadrul lecțiilor recapitulative, profesorii de chimie din raionul Gh. Gheorghiu-Dej au discutat pe larg, la sugestia secției de învățămînt și cultură raionale, aceste probleme, într-una din ultimele ședințe ale cercului pedagogic de specialitate. Aici au fost puse în dezbatere numeroase aspecte ale lecțiilor de recapitulare la chimie. S-a discutat în amănunt despre temele ce urmează să fie recapitulate, despre conținutul problemelor ce vor fi tratate în lecțiile de recapitulare, despre metodica acestor lecții.Utile și fructuoase, discuțiile purtate în ședința cercului pedagogic au dat o bună orientare profesorilor de chimie. Dovada o găsim în însuși felul cum își propun să desfășoare lecțiile recapitulative profesorii de la diferite școli din raion.Iată, de exemplu, care va fi conținutul unor. lecții recapitulative de chimie la Școala medie nr. 24 „Vasile Alecsandri".Respcetîndu-se indicațiile conducerii școlii de a consolida cunoștințele primite printr-o sintetizare riguroasă a materiei, s-au stabilit două criterii pe baza cărora s-a hotărît ce probleme trebuie recapitulate. Primul se referă la necesitatea de a lega cu

noștințele primite în cursul anului de practică, de viață, iar celălalt la folosirea celor învățate pentru a da o interpretare științifică fenomenelor din natură, astfel încît lecțiile recapitulative să contribuie larg Ia formarea concepției materialist-dialectice a e- levilor.Pornind de la aceste criterii s-a stabilit, de exemplu, ca la clasa a Vil-a să se țină o lecție recapitulativă despre oxizi, baze, acizi și săruri. In cadrul acestei lecții elevii vor efectua experiențe care le vor da posibilitatea să deducă

proprietățile fizice și chimice ale substanțelor respective și vor scrie pe rînd, la tablă, reacțiile corespunzătoare. Cu această ocazie se va reaminti faptul că reacțiile au loc pe baza legii generale a conservării materiei, formulată în chimie ca lege a conservării masei substanțelor. Elevii vor înțelege astfel mai bine că în natură nu există o forță care să poată distruge sau crea materia. Se va stărui asupra întrebuințărilor pe care le au oxizii, acizii, bazele sau sărurile studiate în timpul a- nului școlar, arăiîndu-se importanța lor pentru industria noastră.O altă lecție recapitulativă ținută eu elevii clasei a Vil-a, intitulată „Metale importante pentru industria noastră metalurgică — fier, aluminiu, cupru" va da largi posibilități de legare a cunoștințelor studiate în timpul a- nuiui școlar de problemele practicii, de realizările industriei metalurgice din țara noastră.Un bun prilej de a-i antrena pe elevi în lucrări de laborator prin care să se poată concretiza cunoștințele primite în cursul anului va fi la clasa a X-a lecția recapitulativă „Despre reacții ionice". In cadrul ei elevii vor efectua o serie de lucrări pe baza cunoștințelor cuprinse în mai multe capitole din cursul de chimic pen- 

tru clasa a X-a, cunoștințe care, de data aceasta, vor fi privite din- tr-un unghi de vedere nou. Astfel vor exista și posibilități de a trage concluzii cu caracter general pe marginea celor învățate.Tot La clasa a X-a se va ține • lecție recapitulativă despre proprietățile metalelor. In cadrai ei se va sublinia faptul că creșterile cantitative ale masei fiecărui element duc la salturi calitative, adică la apariția unui nou element. Elevii vor vedea astfel cum se aplică concret, la materia studiată de ei, o lege generală a dialecticii. De asemenea își vor da seama mai bine de faptul că nu există un zid de netrecut între metale și metaloizi, deosebirile dintre ele rezultînd din simple creșteri cantitative care, acumulate, schimbă proprietățile elementelor. Și in acest caz se va scoale in evidență unitatea materiei și universalitatea ei, precum și interdependența ce există între diferite reacții, fapt concretizat Ia hidroxizii amfoteri, ca și Ia alte elemente cu caracter amfoter.O lecție care va da prilejul să se facă numeroase legături cu problemele practicii va fi lecția „Materii prime importante pentru industria noastră", care se va ține — cu conținut diferit, in funcție de prevederile programei — la clasele a IX-a, a X-a și a Xl-a. în cadrul acestei lecții li se va cere elevilor să indice la hartă centrele unde s-au creat și s-au dezvoltat uzine și combinate chimice și metalurgice și să schițeze tabloul pe care-1 va prezenta industria noastră chimică și metalurgică atunci cînd Directivele Congresului al Ill-lea al P.M.K. vor fi complet înfăptuite.în cadrul recapitulării elevii din clasele a IX-a și a X-a vor face și vizite în întreprinderi cu profil corespunzător celor studiate de ei. De pildă, elevii claselor a X-a vor vizita Uzinele ,23 August", pentru a vedea cum funcționează un cuptor Siemens Martin.Aceste cîteva exemple arată că Ia Școala medie nr. 2* „Vasi!e A- leesandri" organizarea recapitulării cunoștințelor de chimie a fost orientată just. S-au ales teme cu caracter general, care, prezen- tînd prin noi unghiuri de vedere noțiunile predate in timpul anului școlar, dau elevilor posibilitatea să lege mai strîns între ele a- ceste noțiuni pe care ei le-au cunoscut înainte, mai mult sau mai puțin izolat, să-și dea seama mai bine de interdependența ce există între ele, consolidîndu-și și siste- matizîndu-și astfel cunoștințele.
D. Ilie



Soluții bune de îmbinare a teoriei cu practica Bei preajma încheiem 
anului școlarPentru majoritatea profesorilor de limba lomînă este clar astăzi faptul ca însușirea cunoștințelor gramaticale, însușirea bazelor sistemului limbii noastre este numai condiția fundamentală a formării priceperilor și deprinderilor de exprimare. Cultul pentru amănuntul teoretic desprins de aplicațiile lui practice este depășit. Iată de ce recapitularea finală la limba romină are mai ales caracter practic-aplicativ, de ce forma principală a acestei recapitulări este cu deosebire exercițiul. Profesorii sînt con- știenți însă și de faptul că exersarea lipsită de sprijinul principiului teoretic este complet ineficace : exercițiul presupune trecerea de la cunoștințe despre acțiune la efectuarea acțiunii în- sași/ presupune deci stăpînirea noțiunilor și a normelor de aplicat. De aceea justa îmbinare a caracterului teoretic cu caracterul practic-aplicativ al lecțiilor dcM recapitulare finală este o prq^^pare importantă a profesorii» de limba romînă.La lecțiile de gramatică, perioada recapitulării finale este precedată și pregătită de o permanentă recapitulare efectuată de-a lungul anului școlar concomitent cu comunicarea cunoștințelor noi: sistemul concentric de predare a limbii ne obligă să reluăm, sub formă de recapitulare cu caracter deosebit practic-aplicativ, noțiuni însușite anterior, comunicînd numai elementele noi care apar în programă de la o clasă la alta. Situația aceasta are două consecințe importante: avînd posibilitatea — prin recapitulările concomitente — să înregistrăm mai pregnant lipsurile elevilor, ne putem concentra a- tenția, în recapitularea finală, mai ales asupra acestora; în al doilea rînd, recapitulările concomitente ne îngăduie să mărim gradul de generalizare a temelor din recapitularea finală (gradul maxim fiind atins, bineînțeles, în clasa a VU-a,.îtr spiritul acestor cerințe se organizează recapitularea finală la limba romînă în Școala medie nr. 17 din București. Comisia metodică de specialitate a școlii, condusă de tor. Gh. Ghiță, este deosebit de activă. In cîte- va ședințe ale comisiei s-au discutat nivelul pregătirii elevilor, temele de recapitulare, modalitatea de realizare a fiecărei teme în parte, formele de exerciții, precum și problemele privitoare la materialul didactic necesar. După discuții s-au alcătuit planurile tematice do recapitulare finală pe clase, care au fost supuse apoi analizei în colectiv.în planurile de recapitulare alcătuite apar teme teoretice și teme aplicative. Primele îi vor pune pe elevi în situația de a face comparații, asocieri și disocieri din puncte de vedere noi, fiind concepute totodată și ca mijloc de realizare a unor noi

Examenul de maturitate hate la ușă. Sfaturile profesoarei cu privire la pregătirile pentru acest examen sint ascultate 
cu atenție de elevele clasei a Xl-a de la Școala medic nr. 8 din Capitală.

relații între latura teoretică și cea praciică a studiului limbii. De exemplu, tema Valoarea verbală și valoarea nominală a modurilor nepersonale (pentru clasa a Vil-a) a fost gîndită în multiplele ei implicații : raporturile dintre cele două valori; moduri nepeisonale folosite la formarea timpurilor compuse; i..^^«.linepersonale folosite dent; substantivarea, adjectiva- rea și adverbializarea unor moduri nepersonale ; infinitivul în imperativul negativ; funcții sintactice deosebite îndeplinite de modurile nepersonale (subiect, nume predicativ etc.); ortogra-

modurile indepen-

fia lor (îndeosebi a gerunziului asociat cu o formă neaccentuată de pronume personal sau reflexiv) ; topică etc.Temele aplicative au fost gîn- dite ca mijloace de consolidare a unor priceperi și deprinderi de exprimare, în legătură directă cu noțiunile și regulile fundamentale studiate. Ele vor constitui și un prilej de relații noi între textele de lectură literată și studiul limbii. Aplicînd o formă gramaticală sau alta, profesorii vor da atenție raportului dintre aceasta și conținutul de idei pe care îl exprimă, precum și raportului cu reprezentarea sa grafică. conformă sistemului limbii.Planul tematic de recapitulare prevede două categorii mari de i exerciții : exerciții de recunoaș- I tere a formelor și funcțiilor gramaticale și exerciții pe care profesorii le-au numit „creatoare". Primele au la bază texte alese exclusiv din materialul de lectură literară al clasei respective. Relevăm și atitudinea profesorilor față de analiza lingvistică a textelor : se consideră, foarte just, că analiza gramaticală nu poate fi transformată în descifrare de „enigme" lingvistice. De aceea s-a evitat alegerea unor texte a căror dificultate ai depăși nivelul programei și posibilitățile elevilor. Selecționarea textelor pentru analiză a fost determinată și de alte criterii. întîi, o cît mai mare adecvare a textului la tema de recapitulat, adică existența în text a unui număr suficient de fapte gramaticale clare care ilustrează tema respectivă (de exemplu, cît mai multe forme neaccentuate de dativ și acuzativ ale pronumelui personal sau reflexiv, în poziție proclitică și enclitică, legate și nelegaie prin liniuță de unire) ; apoi, acolo unde a fost posibil, textele au fost alese și în funcție de specificul artei scriitorului (de exemplu, texte ilustrînd caracte

rul oral al stilului lui I. Creangă — pentru punctuația vocativului și a interjecției).Exercițiile „creatoare" urmăresc utilizarea practică a cunoștințelor teoretice, în vederea cultivării priceperilor și deprinderilor de exprimare. De la exemplul „creator" la tipuri variate de compuneri cu teme gramaticale, asemenea exerciții îngăduie manifestarea liberă a gîndirii elevilor, concretizată lingvistic în cit mai felurite forme și construcții gramaticale.Intenția profesorilor este să lege strîns sarcinile recapitulării lecturii literare de acelea ale recapitulării gramaticii prin compuneri care urmează a fi alcătuite concomitent pe baza unei teme literare și a unei teme gramaticale (de exemplu, la clasa a V-a, într-o compunere despre viața țăranului sărac în regimul trecut — utilizînd două sau trei texte literare din manual — se cere totodată folosirea verbelor la diferitele forme de trecut; o astfel de compunere va fi discutată într-un sens la lecția de recapitulare a lecturii literare și în alt sens la lecția de limbă).Grija comisiei metodice de limba romînă de la Școala medie nr. 17 din București față de pregătirea recapitulării finale nu este, fără îndoială, un caz izolat. O comunicăm însă cu credința că poate sugera cadrelor începătoare soluții bune de îmbinare a teoriei cu practica.
G. Beldescu

profesională a elevilor
(Urmare din pag. 1)atit la punctul lor de pornire cit și la metodele pe care le folosesc. Li se spune bunăoară elevilor că este bine să se îndrepte spre o ramură sau alta a industriei, spre un sector sau altul al agriculturii fără să se pornească de Ia cerințele concrete de cadre ale acestor ramuri sau sectoare, ale regiunii și raionului respectiv, de la perspectivele lor. Nu-i de mirare de aceea că în unele cazuri e greu să-i convingi pe elevi și pe părinții lor orientarea dată este justă.Cu totul altfel stau însă crurile atunci cînd știm să nem concret, precis, elevilor tri: iată cu cit va crește producția in orașele și pe ogoarele patriei în anii șesenalului, iată in ce direcție se va dezvolta, iată ce nevoi de cadre are. Iată și

călu- spu- noș-

Pentru a veni în ajutorul 
școlilor care se pregătesc în 
această perioadă pentru re
capitularea finală, Institutul 
interregional din lași pentru 
perfecționarea cadrelor di
dactice a organizat de curind 
expunerea unor prelegeri în 
care sint lămurite principa
lele probleme ce se ridică 
în fața învățătorilor și pro
fesorilor în legătură cu des
fășurarea lecțiilor recapitu
lative.

Prelegerile dau îndrumări 
cu privire la felul cum tre
buie să fie alese temele pen
tru recapitulare, la introdu
cerea elementelor noi în lec
țiile recapitulative, la alcă
tuirea planurilor pentru a- 
ceste lecții, la obiectivele ce 
trebuiesc atinse prin inter
mediul lor. Sînt de asemenea 
subliniate și comentate me
todele și procedeele prin a 
căror utilizare cadrele didac
tice vor putea asigura suc
cesul lecțiilor recapitulative.

★
Planificîndu-și lecțiile de 

recapitulare cu elevii clasei 
I, alegînd procedeele pe care 
le va folosi la aceste lecții, 
învățătorul C. Cheznoiu de 
la Școala de 7 ani din co
muna Sănătești. raionul Tg. 
Jiu, urmărește în primul 
rînd ca elevii să-și desăvâr
șească deprinderile, _ de 
scriere și citire corectă, să 
pătrundă mai bine sensul ce

orașul sau satul în care locuim, raionul și regiunea noastră, așa cum vor arăta in 1965. Iată, deci, unde sinteți așteptați, unde este nevoie de voi.Și, evident, nu ne putem opri nici aici. Nu-i putem îndruma pe elevi în bloc spre anumite profesiuni. Aceasta se mai intimplă însă. Sînt directori, diriginți și profesori care socotesc că și-au făcut datoria dacă au spus in fața clasei ce necesități de cadre are economia noastră, dacă i-au dus pe toți elevii să viziteze o școală profesională sau tehnică, o uzină sau o gospodărie colectivă. Or, o îndrumare concretă, care să conducă pe fiecare tînăr spre calea care-1 poate duce cel mai repede și cel mai bine Ia țintă, cere să se meargă mai departe, să se treacă de la orientarea „în bloc" Ia orientarea individuală.Mulți profesori știu să procedeze astfel, își călăuzesc elevii in viață spre acele profesiuni care corespund în cea mai mare măsură însușirilor lor. Și nu poate fi răsplată mai frumoasă decît a ști că tu, profesorul lui, ai fost cel dinții care l-ai călăuzit pe drumul său pe tînărul care a devenit astăzi inovator, maestru al recoltelor bogate, profesor, fruntaș sau cercetător îndrăzneț în domeniul științei. Dar se întîm- plă uneori, din păcate, și altfel. Se întîmplă ca, din cauza orientării formale, unii tineri să îmbrățișeze profesiuni pentru care nu au nici o înclinație, neputînd da, din această cauză, randamentul cerut, neputînd face față cerințelor.Și mai sînt încă destule cazuri în care școala nu ține seama de rolul deosebit de important, de influența adesea hotăritoare pe care o au în rezolvarea acestor probleme părinții, neglijînd munca în rîndurile lor. Mai întîlnim diriginți care se mulțumesc să Vorbească laolaltă cu toți părinții fie anunțîndu-le în mod birocratic spre ce profesiuni i-au

lor citite, să-și consolideze 
cunoștințele de aritmetică. 
Totodată el își propune, să 
contribuie prin lecțiile de re
capitulare la educația comu
nistă a elevilor.

Avînd în vedere aceste 
obiective, învățătorul și-a fi
xat în planul de recapitulare 
teme ca „Școala", „Fa
milia", „Satul și orașul", „A- 
notimpurile" etc. Repetarea 
cunoștințelor subordonate 
unor astfel de teme va fi 
efectuată în felul următor: 
după ce va discuta cu copiii 
despre conținutul povestiri
lor din manual în care sînt 
cuprinse ideile legate de o 
temă sau alta, învățătorul le ---- T^s_ 

carte 
ilus

va cerg să-și ilustreze 
punsurile citind din 
paragrafele cele mai

Așa se va proce- 
cu povestirile 

,Corul", ~

trative. 
da, de pildă, 
„La școală", 
țiile", „După lecții 
dina de legume" etc.

Pentru realizarea 
educative a lecțiilor de reca
pitulare învățătorul va purta 
cu elevii, pornind de la con
ținutul povestirilor învățate, 
discuții prin care să le tre
zească sentimentul dragostei 
față de partid și față de pa
trie, să le dezvolte dragostea 
față de muncă, de învăță
tură, de școală, grija pentru 
avutul obștesc, sentimentul 
tovărășiei, al prieteniei, al 
colegialității.

„Lec- 
„Gră-
laturii

J

îndrumat pe fiii lor, fie spunîn- du-Ie citeva fraze generale și neconvingătoare despre necesitatea de a-și orienta copiii spre producție.O astfel de „muncă cu părinții" poate duce Ia serioase consecințe negative de care nu toți educatorii sînt întotdeauna con- știenți. Sînt încă dese cazurile cînd, neținind seama de sfaturile cadrelor didactice și de înclinațiile copiilor, părinții îi îndreaptă pe aceștia pe un drum nepotrivit pentru ei, unii tineri revenind la profesiunea pentru care aveau aptitudini abia după ce și-au pierdut fără rost ani întregi. De anii pierduți din viața acestor tineri sînt vinovați nu numai părinții lor, ci și școala care, știind ce drum le este cel mai potrivit, n-a știut să-i convingă pe părinți astfel îneît să nu-și abată copiii de la acest drum.Nouă, profesorilor, ne stau Ia îndemână multe posibilități pentru a asigura ca de la primii pași tinerii să pornească în viață conduși nu de interese mărunte, înguste, de năzuința mic burgheză spre un locușor ferit, călduț — ci de aspirații demne de epoca noastră, de interesele pline de un înalt sens etic ale poporului care, de altfel, sînt singurele ce pot satisface pe deplin și cerințele dezvoltării propriei personalități. Ne dau astfel de posibilități și activitatea noastră cu elevii în școală și înafara ei, ca și discuțiile personale cu fiecare elev în parte, vizitele la domiciliul părinților sau convorbirile individuale cu ei în școală, folosirea largă a influenței pe care o exercită asupra copiilor și tinerilor organizațiile de pionieri și U.T.M., ca și ajutorul pe care-1 putem primi din partea organizațiilor obștești din întreprinderi.Trebuie numai să știm să le folosim pe deplin, cu chibzuință, cu conștiința întregii noastre răspunderi de educaturi și cu hotărîrea de a ne face datoria pînă la capăt.
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La sfîrșit 
de trimestruîn toate școlile profesionale și tehnice perioada pe care o străbatem — ultimul trimestru al anului școlar — se caracterizează prin intensificarea muncii instructiv-educative, prin strădania de a asigura o cît mai temeinică însușire a cunoștințelor de către elevi.Colectivul profesorilor de tehnologie și al maiștri- lor-instructori de la Școala profesională textilă de pe lingă întreprinderea „Gh. Doja“ din Sf. Gheorghe a stabilit, într-o recentă ședință a comisiei metodice de specialitate, temele pentru recapitularea finală. Pentru anul I, de exemplu, aceste teme se referă la scopul șî organizarea operațiilor tehnologice, la cunoașterea mașinilor și a rolului lor în proeesul tehnologic și la deservirea mașinilor — alimentarea și întreținerea acestora, lichidarea ruperilor, scoaterea produsului, înlăturarea defectelor. în felul acesta vor fi fixate cele mai importante cunoștințe și deprinderi pe care trebuie să Și te însușească elevii.Caietul de practică

Unul dintre mijloacele folosite 
în scopul deprinderii ucenicilor cu 
rezolvarea sarcinilor practice de 
muncă în strînsă legătură cu cu
noștințele teoretice acumulate an
terior și pe baza acestora îl con
stituie caietul de practică, pe care 
viitorii muncitori trebuie să-l com
pleteze zilnic la locul de muncă cu 
schița pieselor la care lucrează și 
descrierea tehnologiei lucrărilor 
pe care le execută. In același timp 
caietul de practică este o adevă
rată oglindă a activității ucenici
lor, dînd cadrelor didactice posi
bilitatea să aprecieze și pe această 
cale volumul de cunoștințe și de
prinderi însușite de ei, posibilită
țile lor de a se orienta în comple
xul proceselor moderne de produc
ție. în mod special aceasta prive
ște activitatea ucenicilor din anii 
II și 111, care lucrează în secțiile 
productive sau de întreținere ale 
marilor uzine, repartizați pe lingă 
muncitorii calificați care au rolul 
de instructori.

Deosebit de judicios este utilizat 
caietul de practică la Grupul șco
lar de pe lingă uzinele „Indepen
dența" din Sibiu. Ucenicii din anii 
11 și III ai acestei școli execută 
schițele în caiete, la locul de mun
că, în timpul ședințelor de instrui
re practică și le prezintă zilnic 
muncitorilor-instructori alături de 
care lucrează. Săptămînal, schițele 
ucenicilor sini controlate și de in
ginerii sau maiștrii din secțiile res
pective. Utilizarea în acest fel a 
caietului de practică are avantajul 
că, fără a-i supraîncarcă pe uce
nici, îi deprinde să schițeze corect 
și proporțional forma semifabrica
telor, să cunoască modificările ce 
se aduc diferitelor piese în timpul 
procesului de prelucrare, să se fa
miliarizeze cu procesele auxiliare 
care nu sînt legate direct de mo
dificarea formei sau a preprielă- 
ților pieselor prelucrate. In același 
timp, comisia de îndrumare și con
trol a muncii în producție are, pe 
baza caietelor de practică, o ima
gine reală și cuprinzătoare a sta
diului de pregătire a ucenicilor.

Procedeul utilizat în unele școli 
profesionale de a Ic cere ucenici
lor să-și completeze caietele de 
practică nu la locul de muncă, ci 
după terminarea practicii, este 
Contraindicat. El creează timpi

Urmărind să ajute învățămîn- tul profesional în strădania lui de a răspunde cît mai bine cerințelor cu privire la pregătirea unor muncitori de înaltă calificare pe care i le-a pus în față Congresul al III-lea al partidului,S.S.M.F.. a organizat de curînd o consfătuire a profesorilor de matematică și fizică ce predau în aceste școli, cu scopul de a contribui la îmbunătățirea conținutului și metodelor muncii lor.Desfășurată la Iași între 12-14 mai, această consfătuire a realizat un bogat schimb de experiență între profesorii de matematică și fizică din școlile profesionale, dîndu-le totodată prilejul să-și spună cuvîntul cu privire la problemele pe care le ridică planurile de învățămînt, programele și manualele școlare.In consfătuire au fost prezentate referate tratînd predarea matematicii și fizicii în școlile profesionale, precum și recenzii ale manualelor de matematică și fizică destinate acestor școli.In cadrul discuțiilor purtate au fost dezbătute concret o serie de probleme pe care profesorii le întâmpină în munca lor de zi cu zi și a căror rezolvare

demon- 
acestei

ucenici

morți în cadrul ședințelor de in
struire practică și, totodată, duce 
la supraîncărcare.

Deseori utilizarea acestui proce
deu este motivată prin faptul că în 
unele secții caietele de practică 
nu s-ar putea păstra curate. Exem
plu] Grupului școlar minier din 
Petroșani, unde ucenicii mecanici 
și electricieni de mină au caiete de 
schițe foarte bune, completate în 
timpul practicii, în ciuda condiții
lor existente în subteran, 
strează însă netemeinicia 
motivări.

Grija de a-i obișnui pe 
să folosească larg caietele de prac
tică, de a oglindi cît mai concret în 
cadrul lor întreaga activitate a 
secției în care-și fac practica, în 
strînsă legătură cu noțiunile teo
retice corespunzătoare devine deo
sebit de necesară în prezent, cînd 
introducerea mecanizării și auto
matizării producției duce la pre
ponderența activității intelectuale 
în toate sectoarele de producție. 
In aceste condiții noi de activi
tate, ucenicii trebuie deprinși să 
nu fie simpli executanți, monoope- 
ratori, ci să atingă nivelul tehnico- 
științific corespunzător înlocuirii 
muncilor grele manuale cu con
trolul agregatelor cu funcționare 
automată. Procedează bine, de a- 
ceea, cadrele didactice de la Gru
pul școlar „Steagul roșu" din Bra
șov, bunăoară, care i-au obișnuit 
pe viitorii muncitori rectificatori 
să schițeze cu regularitate, în ca
ietul de practică, piesele la care 
lucrează și tehnologia fabricării 
lor, să noteze observații cu privire 
la acțiunea diferitelor legi care in
tervin în procesul fabricării, pre
cum și cu privire la avantajele u- 
tilizării mașinilor automate de rec
tificat cu înaltă precizie față de 
rectificarea manuală.

Utilizate continuu în acest fel, 
caietele de practică totalizează în 
decursul anilor de studii o sumă 
de cunoștințe esențiale privind 
producția, cunoștințe la care tînă- 
rul muncitor, absolvent de școală 
profesională, va putea recurge 
adeseori cu mult folos.

Ing. Alex. Țucmeanu
Cabinetul metodic pentru învăță- 
mîntul profesional și tahnic-Cluj

Probleme ale predării
matematicii și fiziciijustă ridică mult calitatea instruirii ucenicilor. Astfel, de pildă, participanții au vorbit despre căile cele mai bune pentru formarea și dezvoltarea deprinderilor de muncă independentă, despre necesitatea de a-i deprinde pe ucenici să ia notițe, despre posibilitatea de a înlătura caracterul abstract al predării unor teme prin utilizarea exemplelor cunoscute ucenicilor din activitatea lor în producție etc. Ei au subliniat că asemenea probleme nu se pot rezolva printr-o anu

Consfătuirea organizată de S.S.M.F.
mită metodă general valabilă, ci prin preocuparea atentă, continuă a profesorului, prin cunoașterea particularităților clasei și a fiecărui elev cu care lucrează.In preocuparea lor de a contribui la îmbunătățirea metodelor de predare, participanții la discuții au făcut numeroase propuneri demne de luat în seamă. S-a propus, bunăoară, folosirea unor probleme îh care locul datelor 6ă fie lăsat liber, urmând ca acestea să fie culese de ucenici direct din producție, în urma unor observații sau măsurători efectuate de ei. In acest fel interesul ucenicilor pentru rezolvarea problemelor crește, iar cunoștințele se fixează mai temeinic în memoria lor.De asemenea, s-a propus întocmirea de către profesori a unui caiet metodic, care, completîndu- se treptat, să indice la fiecare temă prevăzută în programă ce anume cunoștințe trebuie folosite de elevi și în cadrul altor discipline, la ce capitol, lecție sau aplicație anume. Ținînd o astfel de evidență, profesorii vor putea stabili după un criteriu logic care anume cunoștințe trebuie tratate mai pe larg, care trebuie fixate mai adînc etc.Participanții la consfătuire au acordat de asemenea un loc însemnat în discuții activității desfășurate de ucenici la cercurile științifice. Deosebit de apreciată a fost activitatea filialei Iași aS.S.M.F. în sprijinirea muncii cercurilor științifice ale elevilor școlilor profesionale prin conferințe susținute de cadre didactice din învățământul superior* prin punerea la dispoziție a laboratoarelor universității și politehnicii pentru efectuarea unor experiențe, prin organizarea de 

Printre aparatele prezentate în cadrul expoziției de material didactic organizată cu ocazia consfătuirii prof ■
tematică și fizică din școlile profesionale, de o deosebită apreciere s-a bucurat acest aparat polivalent pentru s. - 

suprafețelor de rotație.

lucrări comune cu elevii școlilor medii etc. Participanții la discuții au arătat că rezultatele activității desfășurate de ucenici în cadrul cercurilor s-au reflectat atît în cadrul școlii, prin mai buna lor pregătire pentru lecții, cît și în cadrul Olimpiadei de matematică și fizică, la care elevii școlilor profesionale au avut o participare masivă și cu rezultate remarcabile. Pe de altă parte a fost criticată slaba preocupare în a- ceastă direcție a unor filiale aleS.S.M.F., ca de pildă cea din Cluj.
Vii și rodnice discuții a prilejuit analiza programelor și manualelor școlare. Chiar de la început s-a subliniat stringenta necesitate a editării unor culegeri de probleme adaptate la specificul diferitelor sectoare de activitate pentru care sînt pregătiți elevii școlilor profesionale. S-a făcut propunerea justă ca profesorii de matematică din fiecare școală profesională să alcătuiască un număr. meseriilor tesc elevii . le trimităMatematice și Fizice, urmând ca aceasta să le grupeze și să le propună spre editare.Analiza manualelor a scos la iveală faptul că în manualele de matematică există încă lipsuri atît în ceea ce privește accesibilitatea unor teme cît și în modul de tratare a unor capitole. Astfel. s-a arătat că există în aceste manuale numeroase demonstrații abstracte, negii jîndu-se în schimb orientarea elevilor spre verificarea în practică a teoremelor.Referindu-se la cursul de fizică tehnică, mulți dintre vorbitori au subliniat că volumul II al acestui curs prezintă un progres față de edițiile anterioare. Totodată ei au subliniat și unele deficiențe ale acestuia (de exemplu: nea- profundarea capitolului „Electrificarea țării", lipsa unor date cu privire ia fabricarea rulmenților în țara noastră etc.Cu prilejul discuțiilor s-au făcut și unele propuneri privind îmbunătățirea programelor școlare. De pildă, avîndu-se în vedere utilitatea nomogramelor în efectuarea unor calcule complicate, s-a propus să se introducă în programă elemente de nomo- grafie. De asemenea s-a arătat

de probleme specifice pentru care se pregă- școlii respective și să Societății de Științe 

necesitatea de a se introduce studiul trigonometrici în anul I, deoarece elevii au nevoie de cunoștințe elementare de trigonometrie chiar din timpul primului an de studiu. Așa cum arăta unul din vorbitori, acest lucru s-ar putea realiza, bunăoară, prin eșalona- ' rea studierii mecanicii pe doi ani, rămânând în cadrul aceluiași număr de ore. Mulți dintre vorbitori au arătat și utilitatea studierii din anul I a elementelor de calcul aproximativ.Referindu-se la studiul radicalilor, o serie de participanți la discuții au fost de părere că extinderea căre i se dă în programă este exagerată în raport cu utilitatea practică a acestora pentru ucenici. în schimb, lipsesc unele noțiuni elementare despre calculul cu logaritmi ce ar permite, de pildă, calcularea unor date ce necesită extragerea rădăcinii cubice sau introducerea în px>gra- mă a unor lecții despre fdBsirea riglei de calcul.Consfătuirea a adus în ^Sscuție și necesitatea eliminării paralelismului ee există între unele programe. La unele școli, de pildă, programa de fizică acordă un spațiu larg mecanismelor simple și noțiunilor de rezistență a materialelor care sînt tratate și în cadrul cursului de tehnologie.Profesorii participanți la consfătuire au avut prilejul să viziteze. o expoziție de material didactic realizat de școlile profesionale.,din orașul Iași. Ei au admirat aici îndeosebi aparatul pentru studiul funcțiilor trigonometrice, precum și filmul didactic despre omotetie. De asemenea, participanții la consfătuire au ascultat o conferință a prof, univ. A. Haimovici, în care au fost prezentate unele realizări recente din domeniul programării lineare și s-au arătat mijloacele pe care le au profesorii de matematică și fizică pentru a sprijini întreprinderile în care ucenicii își efectuează practica.Aducînd în discuție probleme importante ale învățământului din școlile profesionale, realizînd un valoros schimb de experiență și dînd prilejul formulării unor propuneri interesante, consfătuirea organizată de SSJLF. va contribui,/ără îndoială, la îmbunătățirea predării matematicii și fizicii în școlile profesionale.
V. Constantin



liOkLtME LLECiTIVE

în preajma vacanței de vară

Despre organizarea
taberelorSe apropie vacanța de vară și, odată cu ea, timpul în care pionierii și școlarii vor lua drumul taberelor spre a se bucura de zilele însorite ale verii, petrecute pe frumoasele plaiuri ale patriei boastre.Organizatorii taberelor au intensificat preocupările pentru a- menajarea localurilor, pentru dotarea lor, pentru pregătirea cadrelor etc. Spre a le veni în a- jutor începem publicarea unui șir de articole referitoare la problemele organizării taberelor.Pentru început ne vom ocupa de prima problemă care se ridică atunci cînd este vorba de organizarea unei tabere — și anume, unde o amplasăm.Nu-i eîtuși de puțin lipsit de importanță ce Ioc alegem pentru funcționarea fiecărei tabere, dacă ne gîndim că și de aceasta depinde aiurarea sănătății copiilor, depli^Mk»r reconfortare și re- creare, ~eHucarea lor în bune condiții.Să ne închipuim o tabără așezată în apropierea unei gări, a unei fabrici de cherestea sau a unei uzine, Ia răscrucea marilor artere de circulație. Avem oare temeiuri să credem că aici pionierii și școlarii se vor putea o- dihni în liniște, își vor putea umple plămînii de aerul curat al naturii, vor putea zburda nestingheriți prin împrejurimi ? Fără îndoială că nu. De aceea este de preferat, pentru plasarea taberelor. un loc liniștit, cit mai departe de forfota șoselelor, de cloeotul uzinelor, de șuieratul sirenelor, de fumul și praful locurilor aglomerate, al orașelor mari, dar în schimb cît mai a- proape de păduri, de rîuri și iazuri, situat în mijlocul pajiștilor inundate de verdeață, astfel încît copiii să fie cit mai aproape de natură spre a se putea bucura din plin de binefacerile ei. spre a-î gust^frumusețile.O nbără situată in regiunile cu climă nesănătoasă — umedă, cețoasă — și mai ales în localități în care au avut Ioc epidemii, in locuri lipsite de apă potabilă va aduce, bine înțeles, prejudicii sănătății celor mici. Pentru a se evita orice neplăceri de acest fel este bine ca organizatorii taberelor să se intereseze dacă locul a- Ies îndeplinește condițiile igieni- eo-sanitare necesare, consultînd

Multiple și variate 
sînt acțiunile orga
nizate la Casa pionie
rilor din Orăștie. Șco
larii vin cu plăcere 
aici pentru a partici
pa la diferite cercuri 
cum ar fi, de pildă, 
cele de modelaj, ae- 
romodele, legătorie, 
foto, broderie etc. Un 
număr mare de pio
nieri și școlari acti
vează în cadrul cer
cului dramatic, care 
prezintă periodic dife- 
rite spectacole. Mem
brii cercului de balet 
și-au îmbogățit de cu- 
rînd repertoriul cu 
două dansuri noi, 
„Munca" și „Dansul 
porumbeilor păcii".

De un deosebit suc
ces, nu numai în rîn- 
durile pionierilor ci și 
al localnicilor, se 
bucură fanfara Casei 
pionierilor, care cu
prinde 25 de școlari 
din clasele IV—VII. 
Concertele publice da
te de această fanfară 
s-au bucurat de o a- 
preciere unanimă. De
osebit de apreciată 
este și expoziția des
chisă la Casa pionie

rilor, care cuprinde lu- 
■ arările executate de 
pionieri în cadrul 
cercurilor de activități 
practice.

în perioada vacan
tei de vară activitățile 
organizate la Casa 
pionierilor din Orăștie 
vor lua o și mai mare 
amploare.
Prof. IOAN ILIESCUOrăștie

★

La Școala de 7 ani 
din Ocna Sibiului se 
desfășoară o bogată 
activitate extrapo
lară.

Deosebit de însu
flețită este, bună
oară, munca pe care 
o duc pionierii sub 
conducerea instruc
torilor superiori și a 
cadrelor didactice. Ei 
au organizat o expo
ziție care înfățișează 
realizările dobîmdite 
de poporul nostru 
muncitor, sub condu
cerea partidului, in 
anii puterii populare, 
întocmesc albume cu 
ilustrații, dau concer

organele Sanepidului regiunii care vor autoriza funcționarea taberelor în cazul cînd aceste condiții sînt riguros îndeplinite.Unul din școlarii care și-au petrecut anul trecut vacanța într-o tabără a regiunii Ploiești povestea cu căldură despre priveliștile minunate ce le încîntau privirile la orice oră din zi și din oricare parte a vilei în care locuiau — de pe terasă, din curte, de Ia balcoane, de Ia ferestre. De Ia înălțimea pe care se afla tabăra se vedea șerpuind în vale panglica de argint a riului de munte, străjuit de masivi impunători încărcați cu verdeața proaspătă a brazilor. Copilului i-a prilejuit clipe de neuitat șederea într-o astfel de ambianță, nu numai reconfortantă pentru organism, dar și încîntătoare pentru ochi, o ambianță ce i-a creat emoții estetice, dezvoltîn- du-i dragostea pentru frumos în general, pentru frumusețile patriei în special.Este vorba aici de un amănunt care nu este de neglijat. Doar știm eu toții că și de el depinde dacă școlarii și pionierii veniți din colțurile depărtate de țară se vor simți bine și vor profita, cu folos pentru educația și sănătatea lor, de timpul petrecut în tabără.Putem spune că, în general, taberele pentru pionieri și școlari organizate la munte sau Ia mare sînt situate în locuri sănătoase, propice fortificării fizice a copiilor, în locuri pline de farmec și poezie care incintă privirile, îi dispun pe cei mici și-i îndeamnă la • activitate artistică deosebită. In anul I960 au existat însă și tabere plasate în locuri cu totul neindicate. In organizarea taberelor de Ia Gheorghieni și Tg. Secuiesc din regiunea Mureș-Au- tonomă Maghiară, de pildă, ea și în alte localități nu s-a vădit o preocupare atentă pentru amplasarea lor în locuri eu verdeață, în apropiere* apelor curgătoare, pentru respectarea condițiilor elementare necesare bunei funcționări a oricărei tabere.Desigur, există toate condițiile ca asemenea lipsuri să fie înlă- turate, iar miile de copii care vor veni anul acesta în tabere să-și petreacă Ia munte sau Ia mare zile de neuitat într-un cadru cît mai plăcut și mai sănătos.

te, întocmesc scurte 
lucrări literare etc. 
„Prietenii cărții" din 
școală au pregătit în 
cercul lor, cu ajuto
rul cadrelor didac
tice, o serată literară 
cu tema „Poeții noș
tri cîntă partidul1'.

Numeroși copii co
laborează la gazetele 
de perete ale școlii, 
intitulate „Nota zilei" 
și „Ghimpele". Arti
colele publicate aici 
arată că în ultima 
perioadă n-au fost 
înregistrate în școală 
nici note rele, nici 
abateri de la disci
plină.

Cadrele didactice și 
instructorii superiori 
de pionieri urmăresc 
ca activitatea extra- 
școlară să se desfă
șoare rațional, fără 
să-i supraîncarce pe 
copii, dar avînd un 
conținut bogat, care 
să contribuie efectiv 
la educarea lor în 
spiritul comunismu
lui.

A BUHAlESCUOcna Sibiului

Atenție, am pornit, feriți liniai Un asemenea joc trezește de timpuriu în sufletul copiilor dragostea pentru tehnică.

Ce asigură succesul muncii
Grădinițele de copii joacă un rol tot mai însemnat în educarea comunistă a copiilor de vîrstă preșcolară. Pregătindu-i pe copii pentru școală, pentru viața și munca în colectiv, educatoarele se străduiesc să le formeze, potrivit puterii lor de înțelegere, un orizont de cunoștințe elementare despre lume și societate, să le creeze unele deprinderi, să le trezească dragostea și respectul față de muncă, să-i facă să simtă bucuria și satisfacția participării la activitatea obștească, să le cultive sentimentul tovărășiei și prieteniei, să-i învețe să fie harnici, ordonați, să le insufle dorința de a învăța, de a afla cit mai multe.Educatoarele pricepute știu că, atunci cînd sînt bine orientate, impresiile din copilărie lasă urme adinei, devenind baza pe care se formează apoi trăsături ferme de caracter, sentimente puternice. De aceea ele caută să le formeze copiilor astfel de impresii despre lumea înconjurătoare, folosind în acest scop mijloace variate, accesibile.Astfel de mijloace sînt, de exemplu, plimbările prin oraș, excursiile prin împrejurimi. Fă- cîndu-i pe cei mici să observe natura — gingășia florilor, ciripitul păsărelelor, susurul izvoarelor, coloritul, frumusețea și bogăția fiecărui anotimp — ajutân. du-i să vadă marile transformări care au loc în orașele sau satele noastre și care schimbă înfățișarea locului natal — educatoarele îi învață să iubească viața, să simtă bucuria de a trăi, de a munci.Multe clipe plăcute au petrecut, de exemplu, copiii din grădinițele orașului Iași cu ocazia plimbărilor prin parc sau prin pădurile din împrejurimi. Cîtă bucurie le-a produs copiilor de la grădinița nr. 1 din Constanța faptul că au văzut cum, în locul căsuțelor din chirpici, au răsărit, datorită muncii omului, construcțiile minunate care împodobesc litoralul.Un puternic caracter educativ au și vizitele la locul de muncă al părinților. Pe copii îi interesează și îi impresionează mult munca părinților lor și a tovarășilor acestora, iar emoțiile provocate de micile serbări sau de 

înmînarea darurilor pe care le prezintă în asemenea ocazii fac ca momentele trăite să se fixeze adine în mintea și în inima lor. Multă vreme își vor aminti, de exemplu, copiii de la una din grădinițele din Alexandria de vizita pe care au făcut-o părinților lor la arie în perioada strîn- sului recoltei. Au văzut atunci că, pentru ca batoza să funcționeze, trebuie să muncească și badea Ilie tractoristul, și nenea Mihai mecanicul, și tatăl lui Ionel, și mama lui Fănică, și toți acei care adună grînele de pe holde și le transportă la arie. Totodată, prezentînd în fața părinților, într-o pauză, un scurt spectacol, copiii s-au bucurat că i-au putut ajuta să se odihnească și au contribuit deci și ei la activitatea desfășurată la arie.Sentimentele de dragoste și respect pentru muncă Pe care și le formează copiii prin astfel de mijloace se adîncesc dacă găsesc în grădiniță un teren prielnic pentru a se manifesta. Ele se concretizează atunci în rîvna cu care lucrează copiii la îngrijirea florilor din grădinița lor, la repararea jucăriilor, la păstrarea ordinei. înțelegînd acest lucru, educatoarele din grădinițele Capitalei, de exemplu, au amenajat colțuri pentru repararea jucăriilor. Copiii lucrează aici cu multă plăcere, dobîndind unele deprinderi practice. învățînd să se a- jute unii pe alții. îndemînarea și priceperea unuia se împletesc cu îndemînarea și priceperea celuilalt, realizîndu-se astfel un a- devărat spirit de ajutor și încredere reciprocă.Din păcate, se mai întâlnesc în unele grădinițe educatoare care, pornind de la ideea justă că cei mici pot înțelege lucruri dintre cele mai serioase, uită însă un element esențial — și anume a- cela că mijloacele pentru a-i face să înțeleagă asemenea lucruri trebuie să țină seama de virata copiilor, de particularitățile lor. Ne- glijînd acest fapt, astfel de educatoare, în loc să dezvolte armonios însușirile copiilor, să le trezească interesul pentru viața din jurul lor, îi îndepărtează de la un aspect sau altul al realității, de o latură sau alta a activității oamenilor.Unele educatoare abuzează, de exemplu, în activitatea lor cu co-

educatoarelor
piii, de organizarea convorbirilor în care cei maturi discută cu ei despre diverse teme, le povestesc aspecte din călătoriile pe care le-au făcut etc. Dacă organizarea unor astfel de convorbiri este recomandabilă pentru pionieri și școlari, pentru cei mici este însă nepotrivită, fiind descriptivă și abstractă. Ce au putut înțelege; de exemplu, copiii din convorbirea organizată la grădinița din Brad pe tema muncii în comun în gospodăria agricolă colectivă ? Oare n-au aflat și n-au simțit mai multe despre acest lucru copiii de la grădinițele din raionul Alexandria cu prilejul vizitelor făcute la gospodăriile colective din satele lor ?Unele educatoare, uitând că lucrează cu copii, folosesc în munca lor educativă fotografii din ziare. Este însă evident că cei mici nu pot urmări cu interes fotografiile care apar în alb-negru în ziarele destinate adulților.Mergînd pe linia copierii mecanice a metodelor muncii cu pionierii, alte educatoare îi antrenează pe copii la activități obștești peste puterile lor. Cum copiii nu le pot îndeplini, se apelează la ajutorul părinților. Se realizează oare, în asemenea împrejurări, vreun efect educativ pozitiv ? Desigur că nu. Copiii sînt lăudați și se laudă ei înșiși pentru o muncă făcută de alții- Neindicate sînt și alte acțiuni care le cer copiilor eforturi prea mari. De exemplu, educatoarele de la grădinița din Ghimbav, raionul Brașov au organizat a excursie pe jos pînă la Cristian. Istoviți, copiii nu au putut sesiza frumusețile locurilor și poate multă vreme de acum înainte vor asocia excursia cu un efort peste puterile lor.întreaga practică a activității din instituțiile preșcolare arată că numai prin folosirea metodelor care țin seama de vîrsta copiilor, de posibilitățile și particularitățile lor se poate asigura succesul muncii educatoarelor, se pot atinge scopurile educative pe care le urmăresc acestea.

B. Moidovanu



// Ed ucarea atitudinii comuniste 
îață Jc munca

COLECȚIA

„Scriitorii patriei 
povestind copiilor4*

După cum arată și titlul, cartea lui V. A. Suhomlinski, a cărei traducere romînească a apărut de curînd în Editura de stat didactică și pedagogică, tratează una dintre problemele de bază ale educării tinerei generații. Ea analizează sub toate aspectele procesul complex al educării a- titudinii comuniste față de muncă, arătînd totodată căile concrete de înfăptuire a acestei sarcini.Autorul cărții este directorul școlii din satul Pavlîș (U.R.S.S.). Sub conducerea lui, colectivul pedagogic al școlii a elaborat și a experimentat timp îndelungat un adevărat sistem de educație prin muncă și pentru muncă. Cartea prezintă tocmai analiza și generalizarea materialului faptic adunat în cursul acestei experimentări.Educarea atitudinii comuniste față de muncă — se arată în lucrare — presupune, pe de o parte; dezvoltarea cunoștințelor și deprinderilor de muncă; iar pe de altă parte, pregătirea morală a elevului, dezvoltarea dragostei lui față de muncă.Acest lucru se realizează prin ■influența nemijlocită a educatorilor asupra elevilor în scopul dezvoltării dorinței lor de a munci, prin organizarea judicioasă a activității intelectuale, prin antrenarea elevilor în activități practice variate cu prilejul cărora să-și îmbogățească volumul de cunoștințe necesare diferitelor forme de muncă, precum și prin participarea lor la munca productivă în vederea dobîndirii deprinderilor necesare în viață. Cartea relevă sarcina educatorului de a dezvălui elevilor munca rodnică și plină de abnegație ce se desfășoară în jurul lor, pentru a le crea o viață spirituală în deplin acord cu năzuințele celor mai buni oameni ai muncii, pentru a le orienta interesele spre activitatea colectivelor fruntașe, pentru a-i integra treptat în viața oamenilor muncii.In practica școlii dii- Pavlîș s-au concretizat o serie de forme de influențare directă asupra e- levilor în scopul educării lor în spiritul dragostei față de muncă și față de oamenii muncii. Așa sînt povestirile și convorbirile educative despre comuniștii care au săvîrșit acte de eroism* în muncă sau au manifestat o înaltă atitudine comunistă față de sarcinile încredințate. Numeroase exemple concrete în această privință au fost luate chiar din colhozul în care lucrează părinții elevilor sau din colhozurile din satele vecine. S-au organizat de asemenea întîlniri între școlari și muncitorii fruntași; precum și seri în care au fost sărbătoriți fruntașii muncii socialiste. în a- celași scop au fost folosite lecturile din literatura beletristică^ Elevii au fost stimulați să țină jurnale personale, în care să-și noteze impresii despre munca lor și a adulților din jur, despre viață, despre cărțile citite.Autorul precizează că elevii îndrăgesc munca fizică numai dacă educatorul le trezește interesul față de muncă. La copil, acest interes își are izvorul in convingerea că poate să influențeze natura. Cei mai buni profesori folosesc în procesul de predare a cunoștințelor exemple luate din producție pentru a dezvălui inteligența, iscusința omului care folosește legile naturii în interesul său. Ca urmare, atunci cînd trece de la cunoașterea generală a legilor obiective ale naturii la cunoașterea tehnicii și tehnologiei muncii, elevul va simți nevoia acută de a-și însuși cit mai multe cunoștințe teoretice pentru a rezolva diferitele probleme care se ivesc în activitatea sa practică.Pornind de la ideea că însuși conținutul obiectelor de învăță- mînt oferă mari posibilități pentru educarea dragostei de muncă, V. A. Suhomlinski arată cum s-au desfășurat lecțiile despre muncă în școala din Pavlîș. A- ceste lecții - care s-au ținut cu 

elevii mici în cadrul orelor de dezvoltare a vorbirii, cu elevii din clasele mijlocii în cadrul o- relor de limba maternă, de fizică și științe naturale și cu elevii claselor mari în cadrul orelor de pregătire profesională — constau în analiza activității fruntașilor în munca școlară. Cartea descrie amănunțit tematica acestor lecții și metodica desfășurării lor.Cartea analizează și modul în care contribuie științele umanistice și științele naturii la educarea atitudinii comuniste față de muncă. Autorul subliniază că profesorul are datoria să scoată permanent în evidență în cadrul lecțiilor munca creatoare a omului, faptul că acesta, aplicînd conștient realizările științei, găsește mereu noi căi pentru creșterea productivității muncii.Cunoștințele teoretice sînt absolut indispensabile în procesul

producției; totodată ele lărgesc orizontul politehnic al elevilor. Pornind de la această premisă, V. A. Suhomlinski arată că în școală, paralel cu educarea dragostei pentru munca fizică, trebuie să se realizeze și educarea dragostei pentru munca intelectuală. în realizarea acestui obiectiv la școala din Pavlîș s-au folosit larg exemplele luate din viața marilor oameni de știință. Autorul arată, de asemenea, cum trebuie organizată munca de însușire a cunoștințelor în clasă și acasă și care sînt condițiile care asigură eficacitatea eforturilor intelectuale ale elevilor.Vorbind despre munca fizică cu caracter instructiv, V. A. Suhomlinski se ocupă pe larg de însușirea priceperilor și deprinderilor prevăzute în legătură cu orele de lucru manual (la clasele I—IV), cu munca în atelier și pe terenul experimental școlar (la clasele V—VII), cu studierea sistematică a bazelor științelor și antrenarea fiecărui elev în activitatea unui cerc tehnic.O concluzie demnă de reținut este aceea că munca fizică cu caracter instructiv trebuie să fie pentru copii muncă și nu o a doua lecție, însușirea priceperilor și deprinderilor ’trebuind să fie subordonată unei sarcini concre
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Este lăudabilă preocuparea stu
dioului cinematograiic „București" 
de a realiza filme legate de viata 
copiilor.

Se află în producție, printre al
tele, „Vara romantică", film de 
lung metraj, care va aduce pe e- 
cran cîteva episoade dramatice 
din viața unui oraș moldovean în 
preajma momentului istoric de la 

Cadru din filmul „Vara romantică"

te de muncă. „Crearea valorilor materiale îi asigură muncii orientare și scop. în aceasta se exprimă, în modul cel mai pregnant, legătura dintre munca instructivă și cea productivă" — spune autorul.Participarea încă din școală la crearea bunurilor materiale — se arată în carte — contribuie la dezvoltarea unor trăsături morale importante, ca atitudinea plină de grijă față de valorile materiale create prin munca oamenilor, respectarea acestora și mîn- dria de a participa la crearea lor.în capitolul „Munca productivă, mijloc de educare a dragostei de muncă și de pregătire a elevilor pentru viață", autorul — pornind de la premisa că pregătirea elevilor pentru munca productivă presupune înarmarea lor cu o experiență în această direcție, cu înțelegerea faptului că munca trebuie să fie pusă în slujba societății, cu priceperile și deprinderile necesare pentru o anumită activitate, cu o experiență de viață dobîndită în procesul muncii — arată că unitatea indisolubilă dintre aceste aspecte constituie condiția esențială a maturizării morale a elevului, a pregătirii lui pentru viață.Pornind de la ideea că scopul școlii de cultură generală este dezvoltarea multilaterală a elevilor, pregătirea unor tineri capabili să construiască comunismul și să participe cu hotărîre la munca productivă care are ca scop crearea de bunuri materiale, V. A. Suhomlinski face o analiză amplă a îmbinării învăță- mîntului de cultură generală cu pregătirea profesionalăîn încheiere, autorul subliniază că munca practică a elevilor este o latură de sine stătătoare a procesului instructiv-educativ și că profesorul va trebui să depună efortul hotărâtor îndreptat spre pregătirea elevilor pentru viață tocmai în acest sector al educației.Considerăm deosebit de util ca bogata experiență a școlii din Pavlîș în munca de educare a atitudinii comuniste față de muncă să fie cunoscută și de cadrele didactice din țara noastră. Iată pentru ce recomandăm cartea lui V. A. Suhomlinski, care popularizează o prețioasă experiență.
Marîeta Ghiviriqd

23 August 1544. Autorul scenariu
lui, Octav Pancu-Iași, ne prezintă 
frămîntările tinerilor din acest 
oraș în cadrul luptei generale a 
comuniștilor împotriva criminalu
lui război antisovietic, pentru 
răsturnarea dictaturii militaro- 
fasciste.

în orașul ruinat a cărui populație 
suferea crunt din cauza hitleriști-

Răspunzînd unor necesități obiective, încă din anul trecut Editura tineretului a inițiat tipărirea unei noi colecții de povestiri destinate mai ales școlarilor din clasele mai mici — „Scriitorii patriei povestind copiilor". In cadrul acestei colecții, într-un timp relativ scurt au și apărut mai multe volume cu pagini antologice din creațiile unor clasici ai literaturii noastre și ale unor cu- noscuți scriitori contemporani.Volumul „Sadoveanu povestind copiilor*, de pildă, prin care s-a inaugurat colecția, cuprinde povestirile „Dimineți de iulie" și „Doi vecini ai mei", schițe ca „Planul lui Dulhan" și altele care, deși nu redau aspecte din viața copiilor, istorisesc într-un stil simplu plăcut fapte de eio- ism ale ostașilor noștri, aventuri vînătorești sau peripeții ale pescarilor, atît de îndrăgite de copii.Schițele și „momentele" pe care le cuprinde culegerea din proza lui Caragiale reconstituie drumul pe care-I parcurge o odraslă a burgheziei de la răsfățata copilărie a „Domnului Goe“ și pînă ajunge un „moftangiu" cu toate atributele detestabile ale clasei pe care o reprezintă.Cu prefață, bogate trimiteri și numeroase note bibliografice a apărut volumul „C. Negruzzi povestind copiilor", care va fi de un real folos celor mici. Mult îi va bucura pe copii și culegerea din cele mai frumoase basme ale lui Petre Ispirescu.Școlarii mai mici vor putea să capete bogate cunoștințe despre literatura noastră contemporană prin lectura paginilor alese din operele lui Tudor Arghezi, Zaharia Stancu, Ion Agîrbiceanu, Victor Eftimiu, a- părute mai de curînd în aceeași colecție.Cadrele didactice și chiar e- levii mai mari care ar studia colecția mai îndeaproape nu ar avea totuși motive să se declare pe deplin mulțumiți de felul în care se tipărește ea. Bunăoară, modul in care este prezentată culegerea de texte sadoveniene rămîne deficitar în multe privințe. Pe lîngă faptul că volumul este lipsit de o prefață care i-ar ajuta pe copii să se orienteze în creația marelui povestitor, dispunerea textelor fără nici un criteriu, nici cel puțin cronologic, lipsa unor notițe explicative, ca și a unui glosar de cuvinte mai rare folosite de scriitor scad din valoarea instructivă a cărții. Este de regretat, de asemenea, că din cuprinsul culegerii lipsesc pagini mai apropiate de

lor și a lipsurilor provocate de 
război, se defectaseră conductele. 
Utecistul Andrei primește din par
tea comuniștilor sarcina de a se 
ocupa de alimentarea orașului cu 
apă. El organizează la început un 
grup de copii care, cu găleți, aduc 
apa de la o fîntînă aflată undeva 
la marginea orașului. Pe parcursul 
filmului grupul crește. Copiii 
înțeleg necesitatea lucrului pe care 
îl fac, își dau seama că și ei pot 
sprijini lupta poporului. Cînd, în 
focul acestei lupte, ei dau dovada 
utilității lor și acțiunile pe care le 
întreprind sînt duse la bun sfîrșit, 
utecistul Andrei spune, vorbind 
despre ei: „Nu-ți dai seama cît au 
crescut „năpîrstocii" mei... încep 
să învețe ceea ce nu vor putea 
uita. învață cu adevărat să iu
bească și să urască".

Filmul „Vara romantică" este 
realizat de regizorul Sinișa Ivetici. 
Realizările lui de pînă acum 
ne îndreptățesc să credem că 
și „Vara romantică" va ii un 
film bun, cu un conținut bogat 
și de o ridicată calitate artistică 

în fază de pregătire se află și 
filmul „Intrarea oprită" (autorii 
scenariului: Cornelia Sîrbu și Eca- 
terina Farcaș; regia: Elisabeta 

actualitate care ar putea fi înțelese de copii, fragmente din „Mi- trea Cocor" sau „Aventură în lunca Dunării* de exemplu.Probleme asemănătoare ridică și unele volume cu texte selectate din creațiile unor scriitori din trecut, ca I. L. Caragiale sau C. Negruzzi, la care totuși prezența unor prefețe trebuie considerată un progres față de modul de prezentare a volumelor apărute mai de mult. Lipsesc însă din volumul consacrat lui Caragiale scurte note explicative, care să facă unele texte mai accesibile celor mici și lipsa indicațiilor bibliograiice, a anului și a publicației în care s-au tipărit creațiile selectate îngreunează înțelegerea lecturii.în legătură cu felul în care s-a editat volumul „Arghezi povestind copiilor" se ridică de a- semenea o problemă. Dacă editura a ajuns la concluzia că în cadrul colecției de care ne o- cupăm este util și chiar indicat să se -tipărească și opera poetică (un exemplu îl constituie volumul de balade ale lui V. Eftimiu) mulți cititori vor rămîne totuși nedumeriți de ce în.cazul lui T. Arghezi nu s-a găsi^we- cesar să se includă în cad^BJo- lumului și cîteva din atît pînditele sale creații în destinate copiilor, cel puțin a- cele cu caracter epic.în treacăt, nu ne putem reține să nu atragem atenția asupra condițiilor grafice în care apare colecțiaPe lîngă faptul că redactorii colecției n-au găsit că este necesar ca în fiecare volum să se includă și un portret al autorului, de cele mai multe ori desenele de pe copertă și îmbinarea culorilor sînt de-a dreptul supărătoare. Astfel, la volumul de basme ale lui Ispirescu, Ileana Cosînzeana desenată po copertă pare mai curînd o vrăjitoare care poate speria pe copii, fără a mai aminti de combinația de culori (roz și verde) care dau coperte; un aspect neplăcutCu totul nereușite slut de asemenea desenul de pe coperta volumului de proză a lui Zaharia Stancu, ca și nuanțele discordante ale culorilor alese pertru a servi ca fond al copertei^vAvînd o însemnătate deosebită în dezvoltarea interesului și a dragostei copiilor pentru literatura noastră, colecția „Scriitorii patriei povestind copiilor" va ii și mai folositoare dacă își va îmbunătăți condițiile de redactare și prezentare.
M. C.

Bostan). Eroii acestei povestiri 
cinematografice sînt, în majori
tate, elevi, învățători, profesori. 
Acțiunea este plasată în mediul 
școlii și al familiei, ceea ce per
mite autorilor filmului să anali
zeze cu finețe numeroase aspecte 
ale legăturii școlii cu familia în 
procesul de instruire si educație 
a copiilor.

în fază de lucru se află, de ase
menea, filmul „Se caută 6000 lei" 
după un scenariu scris de AI. 
Ovidiu Zotta, prezent în. publi
cistica noastră cu reportaje și 
schițe din viața elevilor. Filmul 
care va fi realizat după acest 
scenariu dezvăluie chipul moral 
al copiilor educați în școala nouă.

Un scenariu interesant este și 
„Chițibuș", scris de Costache An
ton, autorul unui recent volum de 
schițe din viața elevilor. „Chiți
buș" ne prezintă colectivul unei 
clase care primește în mijiocul 
său un elev nou, venit de la țară. 
Cu această ocazie scenaristul ne 
face cunoștință cu o numeroasă 
galerie de personaje, cu gîndurile 
și sentimentele lor, care ajung Ia 
public prin intermediul unor în- 
tîmplări pline de lirism.

Aiscu Gh. Croitoru
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